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L a sedu ta comincia alle 14.5. 
P O D E S T À , segretario, legge il verbale 
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(È approvato). 

¡•dizioni. 

PBESIDE1SFTE. Prego l 'onorevole segre-
t a r io di dar l e t t u r a del sun to delle petizioni. 

P O D E S T À , segretario, legge : 
6517. — I l vescovo di Telese, Michele 

Zannacch ino , fa i s tanza perchè l ' a n n u n -
ciata conversione della r end i t a consol idata 
5 per cento al 3 1\2 per cento, non venga 
app l ica ta agli en t i moral i ecclesiastici. 

6518. — I l d e p u t a t o Ciuffelli p resen ta 
u n a pet iz ione del do t to r Luigi Angelini, il 
quale, anche a nome dei reduc i che com-
b a t t e r o n o cont ro l 'eserci to pontifìcio nel 
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1860 col nome di Cacciatori del Tevere, 
chiede venga v o t a t a in loro favore una 
legge eguale a quella pei # r e d u c i garibal-
dini della c ampagna del 1867 dell 'Agro 
r o m a n o . 

6519. — Il Consiglio comuna le di Casal-
maggiore , con decisione u n a n i m e , f a vot i 
che sia c o n f e r m a t a l ' in tegr i t à di quel co-
mune . Richiede poi, in via subord ina ta , che, 
p r i m a della vo taz ione della p ropos ta di legge 
dell ' -onorevole Marazzi , vengano d i re t ta -
m e n t e consul ta t i i desideri delle popolazioni , 
s t u d i a t e le condizioni e gl ' interessi di t u t t e 
le f raz ioni del comune , ed accer ta te inf ine 
le conseguenze der ivant i dal p ropos to smem-
b r a m e n t o . 

Congedi. 
P R E S I D E N T E . H a n n o chiesto congedo, 

per mot iv i di famigl ia , l 'onorevole Benia-
mino Spir i to , di giorni 10. Pe r mot iv i di 
sa lute , gli onorevoli: Bizzozero, di giorni 15; 
Sormani , di 10 e Di Cambiano , di 10. 

(Sono conceduti). 
Verificazione dei poteri. 

P R E S I D E N T E . L a Giun ta delle elezioni 
ha ver i f ica to non essere contes tabi l i le ele-
zioni seguent i e, concorrendo negli elett i le 
qua l i t à r ichieste dallo S t a t u t o e dal la legge 
e le t tora le , ha d ich ia ra to val ide le elezioni 
medes ime : 

Gerace Marina — Gae tano Scaglione. 
Budr io — Pie t ro Chiesa. 
Do a t t o alla G iun ta di ques ta sua comuni-

cazione e, salvo i casi di i ncompa t ib i l i t à pre-
esis tent i e non conosciute sino a ques to mo-
mento , dichiaro conva l ida te le elezioni di 
Gerace Marina c di Budr io . 

Comunicazione delia Presidenza. 
P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 

la seguente le t te ra del l 'onorevole minis t ro 
degli affar i esteri . 
A S.JE. il Presidente della Camera dei deputati. 

R o m a . 
I n confo rmi tà al l 'ar t icolo 5 dello S t a t u t o 

del Regno, invio qui un i to a l l 'Eccel lenza 
Vost ra , per essere comunica to alla Camera 
dei depu t a t i , il t es to del l 'accordo d ' a rb i -
t r a t o concluso da l l ' I t a l i a colla Confedera-
zione Elve t ica . 

R o m a , il 23 novembre 1904. 
Il ministro 

T I T T O N I . 

C o n v e n t i o n d ' a r b i t r a g e entre l 'Italie et l a S u i s s e ' 

Le Gouve rnemen t de S'a Majes té le Roi 
d ' I t a l i e et le Gouve rnemen t de la Confé-
dé ra t i on Suisse, s ignataires de la Conven-
t i o n pour le règ lement pacif ique des conflits 
i n t e rna t i onaux , conclue à la H a y e le 29 juil-
let 1899 ; 

Considérant que, par l 'a r t ic le 19 de ce t te 
Convent ion , l e s H a u t e s Par t i es c o n t r a c t a n t e s 
se son t réservé de conclure des accords en 
vue du recours à l ' a rb i t r age dans tous les 
cas qu 'El les j uge ron t possible de lui s o u -
m e t t r e ; 

Ont au tor i sé les soussignés à a r r ê t e r les 
disposi t ions su ivan tes : 

Art icle I . 
Les différends d 'o rd re ju r id ique ou rela-

t i f s à l ' i n t e rp r é t a t i on des t r a i t é s ex i s t an t 
e n t r e les deux Pa r t i e s con t r ac t an te s , qui 
v i end ra i en t à se p rodui re en t re elles et qui 
n ' a u r a i e n t pu ê t re réglés par la voie diplo-
ma t ique , seront soumis à la Cour pe rma-
n e n t e d ' a rb i t r age é tabl ie par la Convent ion 
du 29 jui l let 1899, à la Haye , à la condi-
t ion , toutefois , qu' i ls ne m e t t e n t en cause 
ni les in t é rê t s v i t aux , ni l ' i ndépendance ou 
l ' h o n n e u r des deux E t a t s c o n t r a c t a n t s et 
qu ' i ls ne t o u c h e n t pas aux in t é rê t s de t ier-
ces puissances. 

Article I I . 
D a n s chaque cas par t icul ier les H a u t e s 

Par t i e s con t r ac t an t e s , a v a n t de s 'adresser 
à la Cour p e r m a n e n t e d ' a rb i t r age , s igneront 
un compromis spécial, d é t e r m i n a n t ne t te -
m e n t l 'ob je t du litige, l ' é t endue des pou-
voirs des Arbi t res e t les délais à observer 
en ce qui concerne la cos t i tu t ion du t r i b u n a l 
a rb i t r a l e t la p rocédure . 

Article I I I . 
Le p résen t A r r a n g e m e n t est conclu pour 

une duréé de cinq années, a pa r t i r du jour 
de la s igna tu re . 

F a i t à R o m e , en double exempla i re , le 23 
n o v e m b r e 1904. 
Le Ministre des affaires étrangères d'Italie 

(L. S.) T I T T O N I . 
Le Ministre de Suisse 

(L. S . ) J . B . P I O D A 
Per copia conforme al l 'or iginale . 

Il Direttore capo dell'Ufficio Diplomatico 
P . F A S S A T I . 

R o m a , li 8 f ebbra io .1905. 
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Presentazioue di uria relazione. 
P R E S I D E N T E . I n v i t o l 'onorevole Brìi-

n ia l t i a recarsi alla t r i b u n a per p resen ta re 
una relazione. 

B R U N I A L T I . Mi onoro di p resen ta re 
alla Camera la relazione sulla p ropos ta di 
legge: « Cost i tuzione in comune a u t o n o m o 
della f r az ione di Tresche-Conca (Roana) ». 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sulla 
p ropos t a di legge per la cost i tuzione in co-
m u n e a u t o n o m o della f raz ione di Treschè-
Conca (Roana) , sarà s t a m p a t a e d i s t r ibu i ta . 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca: 

In te r rogaz ion i . 
L a p r i m a in te r rogaz ione insc r i t t a nel-

l 'o rd ine dei giorno sarebbe quella dell 'ono-
revole De Andreis il quale chiede al mini-
s t r o dell ' i s t ruzione pubbl ica « se i n t e n d a 
o no p rovvedere i m m e d i a t a m e n t e alla va-
canza del posto di professore di m a t e m a -
t i c a nella Regia Scuola tecnica di Bagna-
caval lo , vacanza la quale, d a t a n d o già dai 
p r imi del gennaio, è di g rave danno all ' in-
s e g n a m e n t o e impedisce che, specie nei due 
u l t imi anni , possa svolgersi il p r o g r a m m a 
della geomet r ia e del l 'a lgebra ». 

Non essendo presente l 'onorevole De An-
dreis, ques ta in te r rogaz ione si i n t e n d e ri-
t i r a t a . 

Segue 1' in te r rogaz ione dell ' onorevole 
Brando l in al minis t ro della guer ra «per sa-
pere se i n t e n d a migliorare le condizioni di 
car r ie ra degli ufficiali del corpo ve te r inar io ». 

A ques ta è connessa una in t e r rogaz ione già 
^annunziata del l 'onorevole San t in i allo stesso 
minis t ro della guer ra « per conoscere il suo 
pensiero in to rno alle carriere degli ufficiali 
ve te r inar i ». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di S t a t o per 
la guerra ha faco l t à di par la re . 

S P I N G A R D I , sottosegretario eli Stato per 
la guerra. Posso ass icurare 1' onorevole 
Brandol in e l 'onorevole San t in i che, in 
c o n f o r m i t à delle dichiarazioni f a t t e e de-
gli impegn i assunt i dall ' onorevole mini-
s t ro della guer ra in occasione della discus-
sione del bi lancio, è suo preciso - in tendi-
mento di p r e sen t a r e assai p r o s s i m a m e n t e 
a lcuni p rovved imen t i intesi a migl iorare le 
d isagia te condizioni di carr iera degli uffi-
ciali ve te r inar i e r i sponden t i ad un t e m p o 
alle esigenze de l l ' impor t an t e servizio veter i -
na r io presso l 'eserci to. Quest i p rovved i -

ment i sono già concre ta t i e la loro pre-
sentaz ione sarebbe anzi un f a t t o compiu to 
se non fosse parso o p p o r t u n o di compren-
derli in un unico disegno di legge r ecan te 
modificazioni ad a l t re tabel le organiche di 
cos t i tuzione del regio esercito; ma assicuro, 
r ipe to , che l ' indugio sarà brevissimo. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole Brando l in per d ichiarare se sia 
sodis fa t to . 

B R A N D O L I N . Non posso che dichia-
r a r m i sodis fa t to della r i spos ta dell 'onore-
vole so t tosegre ta r io di S t a t o . 

Io r accomando la maggiore sol leci tudine 
nel p rendere quest i p rovved imen t i , per-
chè agli ufficiali ve te r inar i vennero pro-
messi mig l iorament i fino dal 1888, q u a n d o 
era minis t ro l 'onorevole Bertolè-Viale, mi-
g l iorament i che f u r o n o p u r e promessi dal-
l 'onorevole Ot to lenghi e dal l 'onorevole Pe-
dot t i , e, fino ad oggi, non è s t a to da to nul la . 

Gli uff icial i ve te r ina r i sono quelli che si 
t r o v a n o in condizioni di carr iera peggiori 
di t u t t i gli a l t r i ufficiali . 

B a s t a cons iderare che gli ufficiali subal -
t e rn i sono già s t a t i promossi cap i tan i , quelli 
di f a n t e r i a con l ' anz ian i t à del 1892, quelli 
di caval ler ia con l ' anz i an i t à del 1894, quelli 
di ar t igl ier ia con l ' anz i an i t à del 1892, i me-
dici con l ' anz ian i t à del 1896, i contabi l i con 
l ' anz i an i t à del 1892, i commissar i con l ' an -
z ian i tà del 1893, men t r e non sono s t a t i an-
cora promossi cap i t an i i t enen t i ve te r inar i , 
che h a n n o l ' anz i an i t à del 1889. 

Quando si p a r a g o n a n o gli s tudi che deb-
bono f a re quest i ufficiali ve te r ina r i con 
quelli che debbono fa re i contabi l i e i com-
missari; q u a n d o si pensa ai sacrifici che deb-
bono sosténere per d iven ta re ufficiali ve ter i -
nar i , io mi d o m a n d o se non e' è u n a gran 
diss ima sperequazione di carr iera ! 

Io quindi , dopo le dichiarazioni f a t t e 
da l l 'onorevole so t tosegre ta r io di S ta to , con-
fido. che quest i p rovved imen t i siano presi 
al p i ù pres to possibile, pe rchè si t r a t t a di 
un bisogno r e a l m e n t e sen t i to da ques to 
corpo benemer i to di ufficiali del regio eser-
cito. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole Sant in i per d ich iarare se sia so-
d i s fa t to . 

S A N T I N I . Ringrazio, allalmia vol ta , l 'ono-
revole Spingard i delle sue esaur ient i dichia-
razioni e mi associo in t u t t o e per t u t t o alle 
o p p o r t u n e osservazioni in propos i to del-
l 'egregio amico mio 1' onorevole Brando-
lin. Non ho d 'uopo di fa r conoscere al-
l 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a to l ' impor -
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t anza che il corpo veterinario ha nell'eser-
cito. A questo corpo è affidato un materiale 
preziosissimo. Limi tandoci a Roma, a que-
sto corpo sono affidati t u t t i i cavalli della 
scuola di Tor di Quinto, che rappresentano 
un valore di 400 mila lire. Io, che ho potuto 
nella regia Università da vicino seguire la 
carriera di questi egregi ufficiali, conosco i 
sacrifizi e gli studi gravi, a cui il corpo 
veterinario sempre si è dedicato e ne ap-
prezzo dei veri valori. 

Una proposi a, che io credo potrebbe es-
sere compresa in quei miglioramenti, che 
l 'onorevole Spingardi ha riconosciuto neces-
sari, è quella di voler accordare agli uffi-
ciali veterinari la indenni tà di arma e rico-
noscere gli anni universitari agli effetti della 
pensione. 

Io spero che il Governo vorrà prendere 
in considerazione questa mia proposta, la 
quale conferirebbe armonia alla legge. 

Quindi ringrazio l 'onorevole Spingardi, 
e spero che, più for tuna to dei suoi prede-
cessori, come bene ha osservato l 'onorevole 
Brandolin, vorrà venire presto il suo mini-
stro alla Camera a presentare quei provve-
dimenti r ispondenti alle esigenze del servi-
zio, e che (creda, onorevole Spingardi) sa-
ranno accolti con simpatia dalla Camera, 
la quale segue con amore t u t t e le cause 
buone. 

P R E S I D E N T E . Segue ora l ' in ter roga-
zione dell 'onorevole Brandolin, al ministro 
dei lavori pubblici « per sapere quando si 
effet tuerà la fe rmata dei treni omnibus 
alla stazione d'Orsago sulla linea Venezia-
Udine ». 

H a facoltà di rispondere, onorevole sotto-
segretario di Sta to . 

POZZI, sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. Sulla linea Venezia-Udine, o me-
glio sulla linea Mestre-Cormons, il comune 
di Orsago, che si t rova a circa 60 chilome-
tri da Mestre, ha domandato fino dall 'anno 
1902 che si facesse una fe rmata vicino al-
l ' ab i ta to cfel comune medesimo. I l Governo 
prese in considerazione la domanda, e quan-
tunque (noti il collega Brandolin) quantun-
que la Società esercente si fosse dichiarata 
contrar ia a questa fe rmata , dietro le insi-
stenze del Governo finì per aderirvi. Con 
ciò il Governo ha accolta int ieramente , per 
quanto dipendeva da lui, la domanda del 
comune, a carico esclusivo del quale dove-
vano cadere (come lo stesso Comune si as-
sunse) le spese relative. 

La Società esercente, aderendo alla richie-
sta, ha presentato due progett i per costruzio-

ne di una piccola stazione a servizio di quel 
comune. Uno di questi progetti consisteva 
nella costruzione di un piccolo fabbr ica to 
apposito, e il costo di questo fabbr ica to 
ascendeva, con gli accessori, a .17,100 lire. 
Il secondo progetto, più l imitato, consisteva 
neiral largare un casello ferroviario posto a 
distanza di 300 metri circa dal punto in cui 
si voleva costruirepa piccola stazione, e que-
sto secondo progetto por tava una spesa mi-
nore, l imita ta a 10,000 lire. 

Siccome però questa spesa, come gli 
ho accennato, doveva essere soppor ta ta per 
intiero dal comune, cosìil comune, conosciuti 
i progetti , ebbe a dichiarare che non sola-
mente non poteva sostenere la spesa mag-
giore delle 17,100 lire, ma che nemmeno la 
spesa delle 10,000 lire il comune stesso 
(piccolo comune ed in condizioni finanziarie 
molto angustiate) era in grado sopportare. 
Allora il comune fece istanza affinchè il 
fabbricato per questa fe rmata fosse reso 
ancora più economico e fosse in specialità 
consentita la esclusione dei cosidetti segna-
lamenti a disco, che importano una spesa 
veramente considerevole in confronto alle 
10,000 lire, più ancora altre piccole eco-
nomie. 

Ma la Società esercente ha escluso reci-
samente la possibililà di ammet te re per par te 
sua una fe rmata senza i segnalamenti a disco 
su quella linea, sulla quale corrono anche i 
treni diretti . E da par te del Ministero si è 
pur dovuto riconoscere che, avendo la So-
cietà esercente la responsabili tà dell'eserci-
zio, non le si poteva imporre la privazione dei 
segnali di sicurezza, la cui mancanza poteva 
esssere- fonte di conseguenze disastrose. Da l * 
che tu t to consegue che per par te sua il Go-
verno ha accolta la domanda di Orsago, ma 
che per la esecuzione (quale, ripeto, il co-
mune assunse a proprio carico esclusivo) il 
comune bisogna che si rassegni, o à soppor-
tare l ' intera spesa delle 10,000 lire, oppure 
a differire ancora, ma non per fa t to o colpa 
del Governo, l ' adempimento di questo le-
git t imo voto dei suoi abi tant i . 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Brandolin per. dichiarare se sia 
sodisfatto. 

B R A N D O L I N . Ringrazio l 'onorevole 
sottosegretario di Stato della risposta molto 
esauriente che mi ha data circa la costru-
zione della stazione di Orsago. Io ho dovuto 
fare questa interrogazione, perchè questa 
stazione è s ta ta solennemente promessa dal 
Governo con un telegramma mandato du-
ran te il periodo elettorale dal prefet to Sor-
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mani della provincia di Treviso in questi 
termini : « Da parte Ministero mi compiac-
cio partecipare Vossignoria che, in seguito 
premure fatte, ministro lavori pubblici as-
sicura si provvederà con tutta sollecitudine 
costruzione casotto fermalfa ferrovia per 
treni omnibus ». 

Ma essendo stato questo telegramma 
provocato dal candidato avversario, oggi 
tutta la popolazione di Orsago crede che 
sia colpa di chi è riuscito se la stazione non 
si costruisce. Sono stato quindi obbligato 
a leggere questo telegramma per scarico di 
coscienza, e la risposta così esauriente del-
l'onorevole sottosegretario di Stato mi co-
stringe a rassegnarmi, come dovranno ras-
segnarsi anche i cittadini di Orsago. (Ila-
rità — Commenti). 

P R E S I D E N T E . Segue l'interrogazione 
dell'onorevole Guerritore, al ministro dei 
lavori pubblici, «per sapere se intenda far 
partire da Nocera il treno n. 1281, che ora 
parte da Salerno, e ciò per facilitare agli 
abitanti dell'ubertoso agro nocerino le co-
municazioni coi circondari di Tallo, Sala e 
Campagna, della provincia di Salerno e COD 
Potenza ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato pei 
lavori pubblici ha facoltà di parlare. 

POZZI, sottosegretario di Stato pei lavori 
'pubblici. I l collega Guerritore domanda che 
sia fatto partire da Nocera anziché da Sa-
lerno il treno numero 1281, per portare un 
notevole vantaggio alle popolazioni circo-
stanti. Debbo osservare che questo treno 
1281 è un treno misto (merci con viaggia-
tori), che parte da Salerno alle ore 4 anti-
meridiane. Se invece lo si volesse far par-
tire da Nocera, bisognerebbe che ne par-
tisse alle ore 2 e mezzo, cioè nel cuore della 
notte. Non sembra perciò che abbia a portare 
grandi vantaggi locali un treno in queste 
ore notturne; tanto più che da Nocera 
verso Salerno vi sono di buon mattino, non 
uno, ma due treni, uno che parte alle 6.50, 
l'altro alle 7.59; ed il primo, oltre essere 
sufficientemente mattutino, può anche es-
sere utilizzato, almeno fino a Battipaglia, 
per il servizio locale. Stando così le cose, e 
considerando altresì che da Nocera verso 
Salerno vi son ben dieciotto treni giorna-
lieri, non pare giustificata la domanda di 
un diciannovesimo treno, che dovrebbe 
appunto correre da Nocera a Salerno dalle 
2.30 alle 4 del mattino. 

Spiacemi di non poter dare al collega 
Guerritore risposta migliore, pur sempre 
dichiarandomi disposto a prendere in con-

siderazione quelle eventuali ulteriori cir-
costanze specifiche che valessero a modifi-
care quelle dianzi da me accennate. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Guerritore 
ha facoltà di parlare per dichiarare se sia 
sodisfatto. 

G U E R R I T O R E . Io credevo accettabi-
lissima la mia domanda, perchè non desi-
deravo una diciannovesima comunicazione 
tra il comune di Nocera Inferiore e il ca-
poluogo della provincia, ma soltanto che il 
treno misto 1281 fosse fatto partire da No-
cera anziché da Salerno, per avere comu-
nicazioni non con Salerno, ma con i circon-
dari minori, Campagna, Sala, Vallo e con 
Potenza. Non ho quindi nulla da obbiettare 
a ciò che ha osservato giustamente l'ono-
revole sottosegretario di Stato. 

Vediamo un po' quali sono le comu-
nicazioni da Nocera, e paesi circostanti, 
con i circondari posti ad oriente del capo-
luogo. Nelle ore mattutine non vi è che un 
solo treno, il 251, come accennava l'onore-
vole sottosegretario di Stato, che parte da 
Nocera alle 6.51 ed arriva a Salerno alle 
ore 8.2 ed a Battipaglia alle ore 8.46 dove 
finisce: sicché con questo treno non vi è 
possibilità di avere comunicazioni con l'al-
tra parte della provincia. 

Debbo anche fare osservare che questo 
treno, 251, incrocia a Nocera col diretto 
n. 2 proveniente da Reggio; il 251 è sem-
pre in ritardo; il diretto giunge anch'esso 
con un altro ritardo ; ma poiché bisogna 
dare la precedenza al treno diretto, il 251, 
che è omnibus, deve sostare alla stazione 
di Nocera durante tutto il ritardo del di-
retto. 

Ora, se si facesse partire da Nocera il 
1281 alle ore 4, come parte da Salerno, 
(il percorso da Nocera a Salerno essendo 
di 45 minuti) non occorrerebbe farlo partire 
alle 2.30 di notte. Nè questo ritardo può 
portare nocumento alle coincidenze sulla li-
nea di Salerno-Potenza. 

Questo treno giunge a Battipaglia alle 
ore 4.53; di dove muove altro treno sulla 
linea Eboli-Reggio, partendo da Battipa-
glia alle ore 5.45, cioè dopo 52 minuti. I l 
1281 arriva a Sicignano alle 6.39; lì vi è 
un'altra diramazione per Lagonegro con 
una partenza alle ore otto... 

P R E S I D E N T E . Onorevole Guerritore, 
mi dispiace di doverla interrompere, ma 
ella deve dichiarare se sia, o no, sodisfatto 
della risposta avuta: invece ella viene qui 
a fabbricare degli orari ferroviari. È una 
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settimana che si stanno fabbricando orari 1 
ferroviari! (Ilarità). 

GTTERRITORE. Io credeva di poter 
esporre le ragioni perle quali poteva, o no, 
dichiararmi sodisfatto... 

P R E S I D E N T E . Ma allora presenti una 
interpellanza ! 

G U E R R I T O R E . Ossequente alla volontà 
dell'onorevole presidente, finisco subito. 

I treni merci della sera alla stazione di 
Nocera si sdoppiano, perchè non è possibile 
poter trainare lunghi treni per la ripida sa-
lita di Cava, e si è obbligati di fare diversi 
treni durante la notte. 

Ora mi pare che non ci sarebbe niente 
di strano se si facesse un treno misto nor-
malmente alle 4 del mattino, in partenza 
da Vocerà, che arrivasse fino a Potenza; 
esso sarebbe di grande utilità alle popola-
zioni dell'agro nocerino, che in un breve 
raggio raccoglie più di 170 mila abitanti, e 
darebbe modo di potersi recare nei circon-
dari minori e fino a Potenza, e ritornare 
nello stesso giorno. 

II 1281 essendo un treno locale, provin-
ciale, è giusto che tanta parte della provin-
cia non venga trascurata. 

Per tali giuste ragioni, che non possono 
essere disconosciute dal Governo, io ho fi-
ducia che esso, ripresa in benevolo esame 
la mia richiesta, vorrà emanare in conse-
guenza un provvedimento favorevole. (Bene!) 

i ' reseniazione di disegni di legge. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole ministro degli affari esteri. 

TITTONI, ministro degli affari esteri. Mi 
onoro di presentare, alla Camera un dise-
gno di legge per acquisto di terreni attigui 
al regio ospedale in Costantinopoli : prego 
la Camera di volerne deferire l'esame alla 
Giunta generale del bilancio. 

Mi onoro anche di presentare alla Ca-
mera altri tre disegni di legge : uno per ap-
provazione del trattato addizionale al trat-
tato di commercio, di dogana e di naviga-
zione fra l ' I tal ia e la Germania, del 2G di-
cembre 1901 ; un altro per convalidazione 
del regio decreto concernente la proroga 
dell'accordo commerciale provvisorio fra l 'I-
talia e il Montenegro; un terzo per l'ap-
provazione del trattato di commercio e di 
navigazione fra l 'Italia e la Repubblica del-
l 'Equatore. Chiedo per questi disegni di 
legge la dichiarazione d'urgenza e l'invio, per 
l'esame, alla Commissione speciale dei trat-
tati . 

P R E S I D E N T E . Do atto all'onorevole 
ministro degli affari esteri della presenta-
zione di un disegno di legge per acquisto 
di terreni attigui al regio ospedale in Co-
stantinopoli e poi della presentazione dei 
seguenti trattati : trattato addizionale al 
trattato di commercio, di dogana e di na-
vigazione fra 1' Italia e la Germania del 
26 dicembre 1901;-convalidazione del regio 
decreto 30 giugno 1904 concernente la pro-
roga dell'accordo commerciale provvisorio 
fra 1' Italia e il Montenegro; e finalmente : 
Approvazione del trattato di commercio e 
navigazione tra 1' Italia e la Repubblica 
dell' Equatore. 

Per il disegno di legge riguardante l'acqui-
sto di terreni in Costantinopoli l'onorevole 
ministro chiede che sia trasmesso alla Giunta 
del bilancio :' per i trattati domanda 1' ur-
genza e 1' invio all'esame -della Giunta spe-
ciale per i trattati, com'è di regola. Se non 
vi sono opposizioni s'intendono approvate 
le richieste dell'onorevole ministro. 

(Sono approvate). 

Si riprende Io svolgimento delie interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . Poiché l'onorevole Mal-
cangi non si trova presente, s'intendono ri-
tirate le sue due interrogazioni: 

Al ministro dei lavori pubblici, «per sa--
pere se intenda portare a sollecita e favore-
vole definizione le pratiche che interessano 
la città di Trani per il passaggio di classe 
di quel porto e per la dichiarazione di pub-
blica utilità di quella via Dogali ». 

Al ministro delle finanze, « per sapere se 
intenda con altri opportuni provvedimenti 
raggiungere lo scopo propostosi, e certo non 
raggiunto, col decreto 23 dicembre 1904 
circa l'abbuono sulla distillazione dei vini ». 

E passeremo a quella dell'onorevole D'A-
life, al ministro dei lavori pubblici, « sulle 
modificazioni apportate all'orario dei treni 
sulla linea Napoli-Metaponto - Rossano -Co-
senza con grave danno dei viaggiatori e 
della corrispondenza». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici ha facoltà di rispondere a 
questa interrogazione'. 

POZZI, sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. Io proprio non posso ammet-
tere che gli orari sulla linea Napoli-Metapon-
to-Rossano-Cosenza siano stati modificati 
con danno dei viaggiatori e della corrispon-
denza, perchè anzitutto per il tronco Na-
poli-Battipaglia, comune alle due linee Na-
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poli-Reggio e Napoli-Metaponto, i treni 
furono aumentati , e furono aumentati con 
due diretti diurni. 

D'altronde nel tronco speciale, di cui si 
occupa il collega D'Alife, Napoli-Metaponto, 
non furono introdotti cambiamenti , all'in-
fuori di lievissimi ritocchi che sono stat i j 
fat t i per regolarizzare meglio la marcia di j 
quei treni ; ed il più notevole di questi ri- \ 
tocchi fu l 'anticipazione di 29 minuti del j 
treno diretto n. 79 in partenza da Napoli j 
per Brindisi, anticipazione inferiore alla j 
mezz'ora, e che servono per imponenti ra- | 
gioni di servizio e per regolarizzare me-
glio, ripeto, la marcia di quel treno, nella 
quale accadevano troppo frequenti i ritardi, 
dando luogo, si comprende, a giuste do-
glianze dei viaggiatori. 

Così con un allargamento non grave della 
marcia di quel treno si è creduto di poter 
assicurar meglio l 'osservanza degli orari e 
le coincidenze. 

D'altronde nell'altro tronco accennato 
dal collega D'Alife - Pietrafitta-Cosenza-Si-
bari-Rossano - il ritocco più importante fu 
l 'anticipazione di 17 minuti del treno n. 994, 
anticipazione di 17 minuti che anticipa di 
al trettanto l 'arrivo a Rossano, e anticipa 
di 27 minuti, e per ciò anche con un lieve 
guadagno, l 'arrivo a Catanzaro. F inalmente 
sulla linea Metaponto-Reggio l 'unica va-
riante, non grave essa pure, che vi fu intro-
dotta non rappresenta se non un vero mi-
glioramento : essa consiste neli 'aver pro-
lungato e reso continuativo 1' accelerato 
notturno n. 83 e nell 'avere riunito il treno 
n. 85 al treno n. 81 così da fare evitare ai 
viaggiatori la sosta notturna di 3 ore alla 
stazione di Catanzaro, per la quale i viag-
giatori altamente, e non ingiustamente, si 
dolevano. L'al lungamento adunque di que-
sto treno accelerato n. 83 essendo riu-
scito a togliere questa lunga sosta di 3 ore 
alla stazione di Catanzaro, costituisce un 
vero e non ispregevole miglioramento. Con 
tut to ciò a me pare proprio sinceramente 
che se su quelle linee non si sono introdott i 
miglioramenti grandi, miglioramenti però 
e di qualche importanza indubbiamente si 
fecero, e tanto meno quindi posso ammet-
tere che le condizioni di quei treni e di quelle 
linee sieno state peggiorate, come l 'amico 
onorevole D'Alife accenna ed accentua nella 
sua interrogazione. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole D'Alife per dichiarare se sia, o 
no, sodisfatto. 

D ' A L I F E . Dirò brevemente le ragioni 

per le quali non posso dichiararmi sodi-
sfatto. 

È una fatal i tà ; ma quando si modifica 
un orario in Calabria, si va di male in 
peggio ; ed è stato dimostrato in questi 
giorni da autorevoli colleghi. 

Onorevole Pozzi, colle modificazioni ap-
portate sulla linea J o n i c a sono stat i legar 
lizzati i ritardi dei treni. 

Col nuovo orario il treno in partenza da 
Napoli anticipa di 20 minuti; ma si è pro-
t r a t t a la fermata a Metaponto ad oltre 45 
minuti, e così si arriva a Rossano 30 mi-
nuti più tardi che non col precedente ora-
rio, pur partendo 30 minuti p r i m a ! 

Anche la partenza del treno da Cosenza 
è s tata anticipata. Ma con queste modifica-
zioni, o ritocchi come ella li chiama, non 
si è ottenuto l ' intento; poiché i treni con-
tinuano ad arrivare, tanto nella linea del 
J o n i o che su quella Tirrena, con ritardi 
enormi. I l treno di Reggio ier l 'altro arrivò 
con 180 minuti di ritardo: lo dirò in lin-
guaggio ferroviario per non spaventare 
troppo il mio amico Pozzi. 

Onorevole sottosegretario di S tato , il 
male sta nel materiale: le locomotive sono 
inservibili, e spesso accade di dover sostare 
nelle stazioni attendendo macchine di ri-
cambio per proseguire il viaggio. 

I n altra mia interrogazione indicai quali 
modificazioni sarebbero da apportarsi al-
l'orario della linea Sibari-Rossano-Cotrone-
Cosenza. 

Ella, onorevole Pozzi, avrebbe dovuto 
insistere presso la Società perchè l 'a t tuale 
treno merci Sibari-Cotrone, per mancanza 
di treni mattutini , da tr isett imanale diven-
tasse giornaliero, facendo servizio di viag-
giatori., e partisse nelle prime ore del mat-
tino per dare agio ai cittadini di Corigliano 
e dei paesi Albanesi di recarsi nel capo-
luogo del circondario ed a Cariati, pei loro 
affari, e ritornare la sera stessa in casa 
propria. 

Bisognerebbe anche anticipare la par-
tenza del treno merci da Cotrone. . 

I celeri notturni Napoli-Cosenza, così 
come ora funzionano, non recano alcun van-
taggio alla nostra provincia. 

Infa t t i , tutto il versante Jon ico per cui 
passano è nella impossibilità di valersi di 
essi, poiché da Metaponto a Sibari non vi 
è alcuna fermata. Anche Rossano e Cori-
gliano, centri importantissimi, sono rimasti 
fuori. 

Bisogna dunque ripristinare gli antichi 
terni postali, partendo da Cosenza verso le 
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17 e da Eossano alle 19, e facendo prose-
guire l'ultimo treno 272 per Napoli, invece 
di farlo finire a Metaponto. 

Si gioverebbe così non solo a tutti i paesi 
della provincia di Cosenza, ma anche a 
quelli della provincia di Potenza. 

Onorevole Pozzi, poiché lio facoltà di 
parlare, le ricordo ancora che sulla linea 
Jonica vi è penuria di carri merci, e spesso 
anche per mancanza di locomotive un carro 
da Eossano a Napoli impiega oltre 15 
giorni, con grave danno del commercio! 

Per queste considerazioni, quantunque 
grandemente sfiduciato, prendo atto della 
sua cortese risposta, augurandomi di vedere 
al più presto funzionare l'esercizio di Stato, 
onde si possa por termine al presente di- • 
sordine ferroviario. 

POZZI, sottosegretario di Stato pei lavori 
pubblici. Chiedo di parlare. 

P E E S I D E N T E . Parli pure. 
POZZI, sottosegretario di Stato per ila-

vori pubblici. Veramente un po' sfiduciati 
dovremmo essere anche e più che tutti 
noi, i quali con tutta la buona volontà, 
introducendo varianti, facendo anticipare 
treni e regolarizzandone le marcie, sentiamo 
sempre crescere le doglianze dei viaggiatori 
per quelle linee. Una cosa, però, mi preme 
di aggiungere e di osservare, al collega 
d'Alife. Egli ha usato l'espressione di cui 
oggi si abusa: che, cioè, per parte nostra, 
consentendo lo allargamento delle marcie dei 
treni, si siano legalizzati i ritardi. Onore-
vole D'Alife, allorquando un treno, per 
esperienza costante, impiega sempre qualche 
diecina di minuti di più,(e ne abbiamo avuto 
l'esempio anche per la linea Milano-Eoma, 
via Bologna-Firenze), ha costantemente bi-
sogno di qualche diecina di minuti di più 
per arrivare a destinazione; si è creduto di 
rispondere meglio alla sincerità dell'orario 
ed al comodo dei viaggiatori togliendo dal-
l'orario la marcia nominalmente più breve, 
e mettendovi quel più largo termine e 
quella durata di cui per fatta esperienza 
effettivamente il treno ha bisogno per ar-
rivare normalmente a destinazione. Quindi 
io non ammetto che si siano legalizzati i 
ritardi; si sono invece resi gli orari più 
pratici e più sinceri. 

P E E S I D E N T E . L'onorevole De Gennaro-
Ferrigni ha interrogato il ministro degli 
affari esteri, « per sapere se nei trattat i di 
commercio con la Eussia sarà possibile ot-
tenere condizioni atte a facilitare l'esporta -
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zione dall 'Italia del corallo, prodotto di in-
dustria esclusivamente nazionale ». 

(Il deputato De Gennaro-Ferrigni non 
è presente). 

Si intende che egli ritiri questa interro-
gazione. 

L'onorevole Scaglione ha interrogato il 
ministro dei lavori pubblici « per conoscere 
se e quali provvedimenti intenda prendere 
circa il miglioramento della stazione ferro-
viaria di Siderno, aderendo o no alle giu-
ste esigenze di quel ceto commerciale, espres-
se in un recente comizio ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
i lavovi pubblici ha facoltà di rispondere a 
questa interrogazione. v 

POZZI, sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. La, cittadinanza di Siderno, 
riunita a comizio, nel giorno 2 corrente feb-
braio, segnalò con un ordine del giorno di-
versi voti per l'esecuzione di alcuni impianti 
e per miglioramenti nella stazione ferrovia-
ria di quel comune. L'onorevole Scaglione 
ha dato partecipazione di questi voti al-
l'onorevole ministro; il quale, prendendo in 
benevola, doverosa considerazione i voti dei 
cittadini di Siderno senz'altro, per mezzo 
dell'Ispettorato generale ferroviario, ha fatto 
richiedere al competente Ispettorato del cir-
colo di Eeggio Calabria, opportuna e solle-
cita relazione circa le opere e gli impianti 
occorrenti per migliorare il servizio nella 
stazione di Siderno. Non appena (e noto 
che si tratta di cosa che risale a pochissimi 
giorni) dal circolo di Eeggio Calabria sarà 
rassegnata questa relazione, si assicuri l'o-
norevole Scaglione, che, per parte nostra, 
si darà opera con la maggiore sollecitudine, 
onde i voti dei cittadini di Siderno possano 
avere opportuno soddisfacimento. 

Confido che l'onorevole Scaglione vorrà 
tenersi sodisfatto della mia risposta. 

P E E S I D E N T E . L'onorevole Scaglione 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfatto di 
questa risposta. 

SCAGLIONE. Eingrazio l'onorevole sot-
tosegretario di Stato, delle dichiarazioni 
che ha fatto. Però, ricordo una cosa: che, 
quando si tratta delle Calabrie, fatalmente, 
si studia sempre, e non si esegue mai. Mi 
aspetto, però questa volta, che il Ministero 
dei lavori pubblici mantenga le promesse 
che formalmente ha fatto, a mezzo dell'o-
norevole Pozzi. Siderno è un centro com-
merciale di molta importanza, perchè è uno 
degli sbocchi più importanti della plaga 
jonica, che l'onorevole Pozzi non so se co-
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nosca. Tu t t a la produzione oleifera di quel 
vas to territorio va a Siderno. Ma Siderno 
ha una stazione che è una vera bicocca; 
è un casotto grande da fe rmata e non da 
stazione. Lì non binari, non grue. non altri 
ordigni o mezzi con cui il commercio si 
possa svolgere e possa agevolmente proce-
dere nelle sue operazioni. Quindi necessità 
impone che quella stazione sia effettiva-
mente migliorata. E d io confido che l 'ono-
revole sottosegretario di S ta to pei lavori 
pubblici non vorrà che, da qui a qualche 
mese, io debba rivolgergli una nuova inter-
rogazione, ma che invece manter rà le pro-
messe che oggi mi furono fa t te . E con que-
s to io mi dichiaro sodisfatto. 

P R E S I D E N T E . Così sono esaurite le 
interrogazioni iscritte nell 'ordine del giorno. 

Votazione a scrutinio segreto. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca : 
votazione a, scrutinio segreto dei seguenti 
disegni di legge : 

« Proroga del termine di cui all 'art . 36 
della legge 6 marzo 1904, n. 88 ». 

« Costituzione in comune autonomo delle 
frazioni di Rivarolo del Re, Brugnolo e Vil-
lanova (Casalmaggiore) ». 

Si faccia la chiama. 
PODESTx\ , segretario, fa la chiama. 

Prendono parte alla votazione: 

Abignente — Abozzi — Aprile — Artom 
— Aubry — Auter i -Berret ta . 

Baccelli Alfredo — Baccelli Guido — 
Barnabei — Barracco — Berenini — Ber-
r e t t i — Bertolini — Borciani — Borghese 
-— Borsarelli — Botteri — Bracci — Bran-
dolin — Brizzolesi — Brunial t i — Bue-
celli. 

Calissano — Camagna — C a m e r a — Ca-
merini — Campi Emilio — Campus-Serra 
—- Canetta — Canevari — Cantarano — 
Oao-Pinna — Capaldo —• Cappelli —• Car-
dani — Casciani — Cassuto — Castellino 
— Castoldi — Cavagnari — Chiesa Pietro 
— Chimienti — Chimirri — Ciappi — Ci-
mat i — Ciuffelli -— Cocuzza — Codacci-
Pisanelli —- Comandini — Compans — Cor-
naggia — Cornalba — Costa,— Credaro — 
Curio ni. 

Da Como — D'Ali — D'Alife — Dal 
Verme — Damasco — Daneo — Danieli — 
De Amicis — De Asarta — De Bellis — 
De Gennaro-Ferrigni — Del Balzo — De 

Luca Paolo Anania — De Marinis — De 
Nava — De Nobili — De Novellis — De 
Riseis — De Seta — De Tilla — De Viti-
De Marco — Di Broglio — Di Sant ' Ono-
frio — Di Stefano. 

Eacta — Falconi Nicola — Fal le t t i — 
Fasce — Fede — Ferraris Carlo — Ferrar is 
Maggiorino — Filì-Astolfone —Finocchiaro-
Aprile — Francica-Nava — Fulei Nicolò 
-— Furnar i — Fusinato . 

Gaetani di Laurenzana — Galli — Gai-
lini Carlo — Gallo — Galluppi — Gat toni 
— Gattor'no — Gavazzi — Giardina — 
Ginori-Conti — Giordano-Apostoli — Gio-
vanelli — Giusso — Guastavino — Gucci-
Boschi — Guerritore — Guicciardini. 

Lacava — Larizza — Lazzaro — Leali 
— Lucchini Luigi — Lucernari — Luci-
fero — Luzzat t i Luigi — Luzza t to Arturo 
— Luzzat to Riccardo. 

Macola —• Majorana G i u s e p p e — M a n n a 
— Marazzi — Mariott i — Marsengo-Bastia 
— Masi — Massimini — Medici — Mei — 
Melli — Mendaia — Mezzanotte — Mini-
scalchi-Erizzo — Mira — Molmenti — Monti 
Gustavo — Monti-Guarnieri — Morelli-
Gualt ierot t i — Moschi ni. 

Noè. 
Orioles — Orlando Salvatore. 
Pais-Serra — Pala — Papadopoli — Pa-

scale — Pasqualino-Vassallo — Pavia —• 
Pellerano — Piccinelli — Piccolo-Cupani 
— Placido — Podestà — Pompi l j — Pozzi 
Domenico — Pozzo Marco — Pr ine t t i — 
Pucci. 

Rava — Ricci Paolo — Riccio Vincenzo 
— Rizza Evangel is ta — Rizzo Valentino 
— Rizzone — Rocco — Romussi — Ron-
chett i — Rossi Enrico — Rossi Luigi — 
Rota — Rubini — Ruffo — Ruspoli. 

Salandra — Sanarelli — Santini — Sa-
porito — Scaglione — Scano — Scellingo 
— Schanzer — Semmola — Sili — Socci 
— Solimbergo — Solinas-Apostoli -— Son-
nino — Spagnolett i — Spingardi — Spiri to 
Francesco — Squi t t i — Stagliano — Suardi . 

Talamo — Tedesco — Testasecca — Tor-
lonia Leopoldo — Torraca — Torrigiani — 
Turco. 

Valentino — Valeri — Valle Gregorio 
— Valli Eugenio — Vecchini — Vendi t t i 
— Vicini. 

Wollemborg. 
Zaccagnino — Zari — Zella-Milillo. 

Sono in congedo: 
Abbruzzese. 
Bianchi Leonardo. 
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Callaini — Cipelli — Costa-Zenoglio — 
Cot t a fav i . 

Dagos to — De Fel ice-Giuff r ida — De 
L u c a Ippo l i to Onorio. 

Fa lasch i — F a r i n e t F rancesco — F l o r e n a 
— F o r t u n a t o — Fnlci Ludovico . 

Giaccone — Gorio. 
Landucc i — Liber t in i Gesualdo — Li-

ca t a — Lucchin i Angelo. 
Malvezzi — Mango — Maraini Emi l io 

— Marzo t to — Masselli — Mater i — Mat-
teucci — Merci — Mirabelli — Modest ino 
— Morando — Morpurgo . 

Negri De-Salvi — Nuvoloni . 
Orsini-Baroni . 
P a s t o r e . 
Quist ini . 
E a m p o l d i — E e b a u d e n g o — Res t a -Pa l -

lavic ino — Rizze t t i — R o m a n i n - J a c u r — 
Rosad i — R u m m o . 

Serr is tori — Sorniani . 
Sono ammalati: 

Barzi lai — Berio — Bertarel l i — Bizzo-
zero — Bonard i — Bot t acch i . 

Calieri — Carugat i — Cernili — Cica-
relli. 

De Gàgli a — De Giorgio — Di Cambiano 
Fer re rò . 

Falcioni — Falconi Gae tano — Fan i . 
Gallet t i — Giuliani — Graffagni . 
J a t t a . 
Maresca — Meardi . 
Pandol f in i — Pilacci — Poggi . 
Roch i ra . 
Sorani . 
Tizzoni — Toaldi . 
Vendramin i . 

Assenti per ufficio pubblico: 
Carboni-Boj — Chiapusso. 

Presentazione di noie di variazioni. 
P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par la re 

l 'onorevole minis t ro del tesoro. 
L U Z Z A T T I , ministro del tesoro. Mi onoro 

di p resen ta re alla Camera a lcune note di 
var iazioni agli s t a t i di previsione per l 'eser-
cizio finanziario 1905-906 p e r i Ministeri del 

tesoro, de l l ' i n t e rno , dei lavori pubblici , del la 
guerra , della m a r i n a e d ' agr ico l tu ra , indu-
s t r i a e commercio . 

P R E S I D E N T E , Dò a t t o a l l ' ono revo le 
minis t ro del tesoro della p resen taz ione di 
ques te note di var iaz ioni agli s t a t i di pre-
visione per l 'esercizio finanziario 1905-906, 
che sa ranno t r a s m e s s e alla G iun ta generale 
del bi lancio. 

Yeriiìcazio e di poter. 
P R E S I D E N T E . L a s c i e r e m o l e u rne a p e r t e 

e procederemo nel l 'ordine del giorno il qua le 
reca: verif icazione di poter i : Elezione conte-
s t a t a del collegio di Chiaraval le Cent ra le , 
e le t to Stagl iano. 

La Giun ta delle elezioni p ropone che s ia 
conva l ida ta l 'elezione del collegio di Chia-
raval le Cent ra le in pe rsona del l 'onorevole 
Stagl iano. Se nessuno chiede di par la re , 
me t to a p a r t i t o le conclusioni della G iun ta . 
Chi le a p p r o v a si compiaccia di alzarsi. 

(Sono approvate). 

Approvazione dei disegno di legge : Maggiori assegnazioni e diminuzioni di stanziamento in alcuni capitoli dello stato di previsione della spesa del Ministero dell'interno per l'esercizio finanziario 1904-90K. 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Maggiori 
assegnazioni e diminuzioni di g t anz i amen to 
in alcuni capitol i dello s t a t o di previs ione 
della spesa del Ministero del l ' in terno pe r 
l 'esercizio finanziario 1904-905. 

Si dia l e t t u r a del l 'ar t icolo unico, e della 
tabe l la che fa p a r t e i n t e g r a n t e della legge. 

P O D E S T À ' , segretario, legge: 
Articolo unico. 

' Sono a p p r o v a t e le maggior i assegna-
zioni di lire 3,680,500 e le d iminuzioni di 
lire 1,479,009, sui capitol i dello s t a to di 
previs ione della spesa del Ministero dell ' in-
te rno , per l 'esercizio finanziario 1904-905, 
i nd ica t e nella t abe l la annessa alla p re sen te 
legge. 
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T A B E L L A di maggiori assegnazioni e di diminuzioni di stanziamento in alcuni capitoli 
dello stato di previsione della spesa del Ministero dell'interno, per l'esercizio finan-
ziario 1904 9 0 5 . 

M a g g i o r i assegnaz ion i . 

Cap. n. 6 — Assegni e spese diverse di qualsiasi natura 
per gli addetti ai gabinetti L . 14,000. » 

» 19 — Ispezioni e missioni amministrative . . » 400,000. » 
» 22 — Spese di s tampa » 18,000. » 
» 23 — Provvista di carta ed oggetti vari di can-

celleria » 13,000. » 
» 25 — Compensi e gratificazioni agli impiegati del-

l 'Amministrazione centrale per lavori straor-
dinari » 1,500. » 

» 30 — Spese casuali » 32,000. » 
» 37 — Manutenzione dei locali e del mobilio degli 

archivi di Stato » 45,000. >> 
» 49 — Servizi di pubblica beneficenza - Spese di spe-

dalità e simili. » 28,000. » 
» 54 — Sale celtiche - Cura e mantenimento di am-

malati celtici contagiosi negli ospedali . » 200 ,000 . » 
» 60 — Spese pel funzionamento dei laboratori della 

sanità pubblica » 10,000. » 
» 63 — Manutenzione del fabbricato di S. Eusebio 

in Roma, sede dei laboratori della sanità 
pubblica » 40,000. » 

» 66 — Stazioni sanitarie - Eetribuzione al personale 
sanitario, amministrativo e di basso servizio, 
assunto in via temporanea . . . . . . 5 ,000. » 

» 70 — Spesa, assegni e indennità per la visita del be-
stiame di transito per la f ront iera-Spesa per 
l 'a lpeggio del bestiame italiano al l 'estero. 
Compensi ai veterinari per lavori straor-
dinari nell'interesse della polizia zooiatrica » 5,000. » 

» 75 — Spese di assegni per la visita veterinaria nei 
porti & 4,000. » 

» 83 — Spese per trasferte ai funzionari, agli ufficiali, 
alle guardie di c i t tà ed agli altri agenti di 
pubblica sicurezza per servizi fuori di resi-
denza e per trasferimento alle guardie di 
città » 450,000. » 

» 85 — Indennità di soggiorno ai funzionarli ed alle 
guardie di c i t tà destinate in località di con-
fine, isolate e malsane » 2,000. » 

» 88 — Armamento, travestimento, e risarcimento de-
gli effetti di divisa delle guardie di c i t tà » 100,000. » 

» 90 — Istruzione, servizio sanitario ed altre spese 
per le guardie di c i t tà » 5,000. » 

» 94 — Casermaggio ed altre spese variabili per guar-
die e allievi guardie di c i t tà » 10,000. » 

Da riportarsi . . . L . 1 ,382,500. » 
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Riporto. . . . L. 1,382,500. > 
Cap. n. 101 — Indennità di via e trasporto d'indigenti per 

ragione di pubblica sicurezza, indennità di 
trasferta e trasporto di guardie di città e 
agenti di pubblica sicurezza in accompa-
gnamento, spese pel rimpatrio di fanciulli 
occupati all' estero nelle professioni giro-
vaghe » 100,000. » 

s> 110 — Spese d'ufficio, di posta ed altre per le dire-
zioni degli stabilimenti carcerari - Gite del 
personale nell' interesse dell' amministra-
zione domestica » 5,000. » 

» 113 — Spese di viaggio agli agenti carcerari . . » 18,000. » 
s> 117 — Provvista e riparazioni di vestiario, di bian-

cheria e libri per le carceri » 60,000. » 
» 120 — Spese per i domiciliati coatti e per gli asse-

gnati a domicilio obbligatorio . . . . » 130,000. » 
» 121 — Trasporto dei detenuti e indennità di trasferta 

alle guardie » 180,000. » 
» 122 — Provvista e manutenzione dei veicoli per il 

trasporto dei detenuti e spese accessorie » 2,000. » 
s> 123 — Servizio delle manifatture carcerarie - Ac-

quisto e manutenzione di macchine, attrezzi 
e utensili » 15,000. » 

» 124 — Servizio delle manifatture carcerarie - Prov-
vista di materie prime ed accessorie (arti-
coli 1 e 3 della legge 10 febbraio 1898, n. 31 » 114,000. > 

» 125 — Servizio delle manifatture carcerarie - Mercedi 
ai detenuti lavoranti e gratificazioni straor-
dinarie . » 130,000. » 

& 126 — Servizio delle manifatture carcerarie - Re-
tribuzioni e gratificazioni ai capi d' arte 
liberi, agli agenti carcerari funzionanti da 
capi d' arte, ai commissionari, agli in-
servienti ed agli agronomi, aiuti agronomi, 
assistenti tecnici, e retribuzione agli operai 
liberi per i lavori di rifinitura di manufatti, 
ed anche a persone estranee per servizi resi 
nell'interesse delle manifatture carcerarie » 9,000. » 

»> . 127 — Servizio delle manifatture carcerarie - Carta, 
stampati, minuti oggetti di facile logora-
zione, posta, facchinaggi e trasporti - Minute 
spese per le lavorazioni » 30,000. » 

» 130 — Manutenzione dei fabbricati carcerari . . » 5,000. » 
» 148 — Sicurezza pubblica - Soprassoldo, trasporto ed 

altre spese per le truppe comandate in ser-
vizio speciale ed indennità ai Reali Cara-
binieri » 1,500,000. » ' 

Totale. . . L. 3,68.0,500. > 
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D i m i n u z i o n i d i s t a n z i a m e n t o ' 

n. 1 — Ministero - Personale (Spese fisse) L. 32,000. » 
» 10 — Consiglio di S ta to - Personale (Spese 

fisse) » 8,000. > 
» 46 — Gazzetta Ufficiale del Eegno e fo-

glio degli annunz i nelle provincie 
- Spese di s t a m p a e di posta » .12,000. » 

» 55 — Dispensar i celtici - Spese e con-
corsi pel fnnz ionamento , concorsi 
e sussidi ad enti pubblici e ad 
i s t i tu t i di beneficenza, compensi 
al personale, locali, arredi, me-
dicinali, eco » 18,000. » 

» 68 — Servizio sani tar io dei por t i e delle 
s tazioni sani tar ie - Personale 
(Spese fisse) » 5,000. » 

» 69 — Veter inar i provinciali - St ipendi 
(Spese fisse) » 140,000. » 

» 73 — Quota a carico dello S t a to per pa-
gamento delle indenni tà per ab-
b a t t i m e n t o di a n i m a l i . . . » 20,000.> 

» 76-bis — Spesa per 1' esecuzione della 
legge 11 luglio 1904, n .388, per 
comba t t e re le f rodi nella prepa-
razione e nel commercio dei vini » 50,000. » 

» 78 — Funzionar i ed impiegat i di pub-
blica sicurezza - Personale (Spese 
fisse) » 120,000. » 

» 81 — Guardie di c i t tà - Personale (Spese 
fisse) » 700,000. » 

» 105 — Carceri - Personale di direzione, 
di amminis t raz ione e tecnico 
(Spese fisse) » 7,000 » 

» 107 — Personale di custodia, sani tar io, 
religioso e d ' is t ruzione delle car-
ceri (Spese fisse) » 7,000. » 

» 11.1 — Premi d' ingaggio agli agent i car-
cerarii » 10,000. » 

» 116 — Manten imento dei de tenu t i e de-
gli inservienti , combust ibi le e 
stoviglie . . . » 330,000. » 

» 119 — Manten imento nei r i fo rmator i dei 
giovani r icoverat i per oziosità 
e vagabondaggio » "20,000. * 

Totale . . . L. 1,479,000. » 3 f680,500. » 

L. 2,201,500. » 
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P R E S I D E N T E . Nessuno chiedendo di 
par la re , questo disegno di legge sarà vo-
t a t o a scrut inio segreto nella seduta di mar-
t e d ì prossimo. 
Discussione del disegno di legge per assegna-

zione straordinaria nei bilanci della guerra 
e della marineria (Spese in Cina). 

P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge : « Ap-
provaz ione dell 'assegnazione s t raord inar ia 
d a inscriversi nei bilanci dei Ministeri della 
guer ra e della mar iner ia per gli esercizi finan-
ziari 1904-905 e 1905-906 per le spese della 
spedizione mili tare in Cina e per la loro ri-
duzione ». 

L U Z Z A T T I L U I G I , ministro del tesoro. 
Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
LUZZ A T T I L U I G I , .ministro del tesoro. 

Desidero sol tanto dichiarare che il Governo 
acce t t a che dall 'ar t icolo del disegno di 
legge si tolga la parola permanente, quan-
t u n q u e tenga a man tene re illeso il pensiero 
che questa r iduzione di spese sia perma-
nen te . 

F A L L E T T I , relatore. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
F A L L E T T I , relatore. F r a l ' in tes tazione 

del disegno di legge come f u propos ta dal 
Governo, e quella a p p r o v a t a dalla Giunta 
del bilancio, vi è una piccola va r i an te che 
consiste nella soppressione della parola: per -
manente che precede quella di riduzione. Que* 
s t a parola permanente t ende a indicare che, 
al pun to in cui sono r ido t t i gli s t anz iament i 
dei bilanci 1904-905 e 1905-906, si ha poca 
8 X 3 e r a n z a che possano essere ancor più di-
minui t i per l ' avvenire ; cosicché lo stanzia-
men to ora assume una specie di ca ra t te re 
di con t inu i tà . Siccome però ogni anno la Ca-
mera deve v o t a r e lo s tanz iamento , così, per 
non pregiudicare in modo alcuno le sue de-
l iberazioni , si è proposto di togliere la parola 
permanente. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole ministro del 
tesoro ha già dichiara to di acce t ta re la sop-
pressione di ques ta parola. 

- F A L L E T T I , relatore. E r a per dare uno 
schiar imento . 

L U Z Z A T T I L U I G I , ministro del tesoro. 
D a v v e r o anche qui è il caso di invocare la 
f o r t u n a delle parole. La parola permanente 
mirava a indicare che queste r iduzioni deb-
bano r i m a n e r e ; l 'onorevole Fa l le t t i vuole 
che quella paro la si tolga forse per indicare 
«he si possono fare ul teriori r iduzioni . E d 

io mi associo al suo augurio, e i n t a n t o ri-
pe to di acce t ta re la p ropos ta della Giun ta . 

P R E S I D E N T E . La legge è quella che è. 
F A L L E T T I , relatore. La parola perma-

nente lascia "supporre che non si possano 
ancor più r idurre gli s t anz iament i in avve-
nire; la Giunta non è di ciò persuasa; e 
quindi, per evi tare equivoci, abb iamo pro-
posto di sopprimerla . 

L U Z Z A T T I L U I G I , ministro del tesoro. 
Ma io non ho p e r d u t a la speranza di ulte-
riori economie! 

P R E S I D E N T E . Si dia d u n q u e l e t t u r a 
del disegno di legge secondo il tes to con-
corda to f r a il Governo e la Commissione.-

P O D E S T À , segretario, legge: 
Articolo unico. 

Sono au tor izza te le seguent i assegnazioni 
s t raord inar ie per la spedizione mil i tare in 
Cina da inscriversi nei bilanci dei Ministeri 
delle guerra e della mar ina per gli esercizi 
in f ra indicat i : 

Esercizio 1904-905: 
Bilancio del Ministero della guerra , 

lire 984,909; 
Bilancio del Ministero della mar ina , 

lire 4,060,000. 
Esercizio 1905-906 : 

Bilancio del Ministero della mar ina , 
lire 1,700,000». 

P R E S I D E N T E . Nessuno chiedendo di 
par la re , questo disegno di legge sarà vo-
t a to a scrut inio segreto nella seduta di mar-
tedì. 

Presentazione d'una relazione. 
P R E S I D E N T E . Inv i t o l 'onorevole Rossi 

Enr ico a recarsi alla t r i b u n a per p resen ta re 
u n a relazione. 

R O S S I E N R I C O . Mi onoro di p resen ta re 
alla Camera la relazione al disegno di 
legge : « Modificazioni alle leggi 25 maggio 
1852 e 24 dicembre 1896 circa lo s ta to degli 
ufficiali ». 

P R E S I D E N T E . Do a t to al l 'onorevole 
Rossi Enr ico della presentaz ione di questa 
relazione che sarà s t a m p a t a e d is t r ibui ta . 
Àpproraione della proposta di legge per a g g r e -

gare il comune di Limosano al mandamento 
di lontanano. 
P R E S I D E N T E . Pass iamo ora alla di-

scussione della p ropos ta di legge di inizia-
t i va del d e p u t a t o Fede per l 'aggregazione 
del comune di Limosano al m a n d a m e n t o di 
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Montagano. Si dia lettura della proposta di 
1 egge. 

P O D E S T À ' , segretario, legge: (V. Stam-
pato n. 82-A). 

P R E S I D E N T E . È aperta la discussione 
generale. Nessuno chiedendo di parlare, 
passeremo alla discussione degli articoli. 

Art. 1. 

I l comune di Limosano è distaccato dal 
mandamento di Òastropignano, ed aggre- ! 
gato a quello di Montagano. 

(È approvato). 

Art. 2. 

È data facoltà al Governo del E e di 
provvedere per decreto reale a quanto oc-
corra per la esecuzione della presente legge. 

(È approvato). 

Questa proposta di legge sarà v o t a t a a 
scrutinio segreto nella seduta di martedì . 

Svolgimento di interpellanza. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
ora lo svolgimento di una interpellanza del-
l 'onorevole Romussi al ministro di agricol-
tura, industria e commercio «sulle cause 
che atrofizzarono l 'azione della Gassa na-
zionale di previdenza per l ' inval idi tà e la 
vecchiaia degli operai e sui rimedi da ap-
portarvi per rendere efficace questa legge 
sociale ». 

L'onorevole Romussi ha facoltà di svol-
gere la sua interpellanza. 

R O M U S S I . Quando il 17 luglio 1898 fu 
promulgata la legge sulla Cassa nazionale 
di previdenza per la invalidità e la vec-
chiaia degli operai, - che fa parte di quella 
legislazione sociale, che spero la Camera 
presente vorrà in tempo non lontano au-
mentare col contratto di lavoro e con la 
legge sull 'arbitrato obbligatorio evitatore 
di scioperi, - quando fu promulgata quella 
legge, l 'onorevole Luzzatt i disse che lungo la 
via ne sarebbero state corrette le lacune ed 
i difetti che l'esperienza avesse dimostrato. 
E d infatt i con due leggi successive vennero 
migliorate le condizioni finanziarie dell ' Isti-
tuto e prolungato al 31 dicembre 1905 il 
termine transitorio delle assicurazioni a pe-
riodi abbreviati . Ma ciò nonostante, sopra i 
quattro milioni di operai manifatturieri e otto 
milioni di contadini, alla Cassa nazionale 
delle pensioni per l ' invalidità e la vecchiaia 
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non sono iscritt i che 150,000 operai, e d u n a 
metà circa di questi appartengono alla cir-
coscrizione della Cassa di risparmio di Lom-
bardia, la quale aiuta efficacemente coi 
suoi mezzi la istituzione. 

D a tanti lustri, da tant i congressi, da 
tant i economisti e società operaie era s t a t a 
invocata questa legge la quale togliesse, 
sopprimesse la prospettiva dell'asilo di men-
dicità per gli operai vecchi e peggio ancora, 
la prospett iva più terribile della f a m e ; e 

l perciò è davvero umiliante che così pochi 
operai siano inscritti ad un ist i tuto che ap-
punto ha lo scopo di eliminare così dolo-
rose event ualità. 

Quali sono le cause di questa noncu-
ranca dei lavoratori? Si dovrà dire, con 
una scuola della quale non accetto i prin-
cipi, che anche il bene bisogna imporlo? 
Si dovrà dire che la Cassa pensioni deve 
essere imposta come lo è in Germania dove 
il servizio è obbligatorio? Antico combat-
tente della l ibertà in tut t i i campi, anche 
in quello della previdenza, conservo la fede 
per la previdenza libera. Le società di mutuo 
soccorso che in I ta l ia coprono di una fìtta 
rete il paese e che sono settemila, dimostrano 
quanto tesoro di energie vi sia in questa 
nostra penisola. Queste energie però bi-
sogna aiutarle, bisogna dirigerle. Lo . ab-
biamo fat to noi? Rassegniamoci a un po' 
di esame di coscienza. 

E cominciamo col dire quali sono, a 
parer nostro, le cause principali di questa 
diserzione degli operai dalla Cassa pensioni. 
Credo che le cause siano due; la prima è 
la tenuità della pensione stessa, la seconda 
è l ' ignoranza della legge. Secondo le tavole 
pubblicate dalla Cassa nazionale, un operaio 
di 30 anni iscritto al ruolo della mutualità, 
ammesso un concorso dello Stato di 10 lire 
all 'anno, pagando tutt i gli anni 6 lire per 
conto suo, potrà liquidare dopo 30 anni, 
ossia al 60° anno di età, una pensione di 
86 lire annue che corrispondono a 23 cen-
tesimi e mezzo al giorno, cioè neppure 
quanto basti perchè un vecchio possa vi-
vere di fame cronica. Questi 23 centesimi 
e mezzo al giorno sono una seduzione effi-
cace per att irare un grande numero di 
lavoratori alla Cassa pensioni? Corrispon-
dono questi 23 centesimi e mezzo al giorno 
al titolo pomposo della legge che ha inteso 
di dare la pensione ai vecchi lavoratori? 

So che anche in Germania le pensioni 
non sono molte elevate, sebbene l'assicu-
razione sia obbligatoria. Lo S ta to paga 50 
marchi all 'anno per ciascun operaio, e le 

P S E S S I O N E — D I S C U S S I O N I 
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pens ion i v a r i a n o da l m i n i m o di 110 m a r c h i 
a l m a s s i m o di 240. 

L e n o s t r e finanze, lo so, non p e r m e t t o n o 
di a d o t t a r e il s i s t e m a bello e u m a n i t a r i o 
che l ' ono revo le min i s t ro E a v a h a i l l u s t r a to 
i n u n o dei suoi mi rab i l i s t u d i sul la Cassa 
pens ion i , quel pr inc ip io n u o v o a p p l i c a t o in 
D a n i m a r c a dove si d à la pens ione a l l 'ope-
ra io vecch io p u r c h é si s ia m a n t e n u t o one-
s to , senza che l ' ope ra io d e b b a da re a lcun 
c o n t r i b u t o , s i s t e m a che v e n n e a n c h e a d o t t a t o 
nel la N u o v a Z e l a n d a dove la pens ione è di 450 
l ire l ' a n n o pe r il l a v o r a t o r e vecchio che si 
s ia s e m p r e d i m o s t r a t o , d a v a n t i alla f a m i -
glia ed al la socie tà , degno del t i to lo di cit-
t a d i n o . Ques t i sono sogni, che noi non pos-
s i a m o r a g g i u n g e r e . 

Ma n o n vi s e m b r a pe rò che la pen-
s ione di 86 l i re a l l ' a n n o sia t r o p p o me-
s c h i n a cosa ? L ' idea le , se p u ò c h i a m a r s i 
i dea l e u n modes t i s s imo des ider io , s a r e b b e 
c h e a l m e n o si po te s se d a r e u n a l i ra al 
g io rno al vecch io opera io , cioè a l m e n o 360 
l i re a l l ' a n n o . 

M a nelle condiz ioni p resen t i del b i lancio 
io non oso d o m a n d a r l o , p e r c h è non voglio 
con 1' a sp i r az ione del meglio i m p e d i r e il 
b e n e che spero p ross imo . 

Ma non si p o t r e b b e f a r e u n passo a v a n t i 
e a r r i v a r e a p o r t a r e q u e s t a p e n s i o n e al-
m e n o a 180 lire a n n u e ? V e d e t e q u a n t o 
sono m o d e s t o ; e q u e s t a d o m a n d a ve l a r i -
vo lgo a n c h e a n o m e del la F e d e r a z i o n e delle 
soc ie t à di m u t u o soccorso, che m e ne h a n n o 
d a t o incar ico . Mi d i r e t e : i mezzi d o v e an-
d r e m o a t r o v a r l i ? Vedo già che il m i n i s t r o 
del t e so ro cominc i a ad a l l a rmars i . . . 

• L U Z Z A T T I L U I G I , ministro del tesoro. 
N o , no, sono se reno ! 

R Q M U S S I . I n u n congresso, da l la Fe -
d e r a z i o n e t e n u t o lo scorso g iugno in Fi-
r enze , il n o s t r o a n t i c o col lega Maffi, e il 
d o t t o r F a b b r i s a v e v a n o p r e s e n t a t o u n pro-
g e t t o , s econdo il qua le si s a r e b b e r o p o t u t i 
t r o v a r e a l t r i cespi t i di r e n d i t a , e t r a ques t i 
cons ig l iavas i u n a modi f i caz ione del la t a s s a 
del le soc ie tà di a s s i cu raz ione , che a v r e b b e 
p o t u t o p r o c u r a r e q u a l c h e mi l ione a bene-
fìzio del la Cassa di p r e v i d e n z a pe r la vec-
ch ia ia . U n e c o n o m i s t a ins igne disse che la 
n o s t r a C assa di p r e v i d e n z a v ive di briciole, 
m a q u e s t e briciole, p u r t r o p p o , al la p r o v a 
dei f a t t i , t o r n a n o minor i del con to pre-
v e n t i v o . Pe rc iò des idero ud i re da l s ignor 
m i n i s t r o in qual m o d o i n t e n d a di p r o v -
v e d e r e per a u m e n t a r e la c i f ra di ques t e 
pens ion i e r e n d e r e l ' i s t i t u z i o n e a t t r a e n t e ; 

p e r c h è d o b b i a m o ce rca re di a t t r a r r e a noi 
il m a s s i m o n u m e r o poss ib i le di l a v o r a t o r i . 

Mi p r e m e a c c e n n a r e ad u n a l t r o o r d i n o 
di f a t t i , ai qua l i si p u ò p iù f a c i l m e n t e p o r -
t a r e r imed io . U n a del le g r a n d i cause , c o m e 
h o l a c c e n n a t o , p e r l e qua l i la n o s t r a Cassa 
pens ion i h a sì scarso n u m e r o di i n sc r i t t i , è 
la poca conoscenza , che di essa si h a . I l 90 
pe r cen to , e dico fo r se a n c h e t r o p p o , dei 
l a v o r a t o r i i g n o r a che la Cassa es is ta . I n -
v a n o conferenz ie r i , come il Maffi, il M a -
galdi , il C a m e r a , ed ella pure , onorevo le mi-
n i s t ro , si sono a f f a t i c a t i a p r e d i c a r e il ve rbo ; 
la messe n o n h a r i s p o s t o al la l a r g a semi-
n a g i o n e ! È necessar io t r o v a r e il m o d o d i 
d i f fonde re la conoscenza di q u e s t a Cassa 
con u n a specia le p r o p a g a n d a , f a t t a da i se-
g re t a r i c o m u n a l i e dal le soc ie t à di m u t u o 
soccorso. E d o b b i a m o a n c h e a n d a r f u o r i 
della n o s t r a pen i so la a ce rcar^ gli a g e n t i 
consolar i , dei qua l i mi r i s u l t a che pa rec -
chi si sono per f ino r i f i u t a t i di i n s c r i v e r e 
al la n o s t r a Cassa pens ion i i l a v o r a t o r i i t a -
l iani , e m i g r a t i all ' e s te ro , che si e r ano a 
loro i n g e n u a m e n t e r ivo l t i pe r godere di 
q u e s t o benef ìz io del la a s s i cu raz ione . 

F u b u o n a cosa l ' a v e r e i n c a r i c a t o gli uf -
fici pos ta l i di a p r i r e le inscr iz ioni , m a si 
d o v e v a nello s tesso t e m p o s p r o n a r e lo zelo 
di ques t i uff ic ia l i pos ta l i con un piccolo 
compenso , in p ropo rz ione al n u m e r o delle 
inscr iz ioni che avessero f a t t e . N o n è giu-
sto l ' a d d o s s a r e a quel la p o v e r a gen te , g ià 
sov racca r i ca di l a v o r o , u n ' a l t r a f a t i c a senza 
r e t r i b u z i o n e a lcuna . I l s ignor min i s t ro do-
v r e b b e i nca r i ca r e dello s tesso servizio a n c h e 
i s eg re t a r i c o m u n a l i ed a s segna re p r e m i 
t a n t o agli uff icial i pos t a l i , q u a n t o ai segre-
t a r i , che compiessero u n magg io r n u m e r o 
di inscr iz ioni . G iove rà a n c h e i n t e r e s sa re di-
r e t t a m e n t e le soc ie tà di m u t u o soccorso 
per ecc i ta r le a segui re l ' e sempio di a l t r e po-
che, che inscr issero in m a s s a i loro soci a l la 
Cassa naz iona le , p e r c h è t u t t e le soc ie tà di 
m u t u o soccorso h a n n o sc r i t t o nei loro s t a -
t u t i che d a r a n n o la pens ione di vecch ia i a 
a i lo ro soci, m a per l ' e s iguo n u m e r o dei 
c o m p o n e n t i il sodal iz io , non possono sod-
d i s fa re a ques t ' obb l i go e vo len t ie r i s ' accon-
c iano con la Cassa naz iona le che r i l eva i lo ro 
i m p e g n i . E di q u e s t e p r e v i d e n t i soc ie tà ne 
conosco pa recch ie nel la mia Milano; e c i to 
ad esempio quel la a m e cara di Cor t eo lona 
che d o v r e b b e essere i m i t a t a da t u t t e le con-
sorelle del la c a m p a g n a . 

B i s o g n e r e b b e poi r a d d o p p i a r e la p r o p a -
g a n d a pe r mezzo degli sc r i t t i e degli opu-
scoli e b a n d i r e concors i pe r chè nella m a -
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niera più facile e popolare venissero diffusi 
i benefici della previdenza ; questa propa-
ganda servirebbe non soltanto per la causa 
della quale t ra t t i amo, ma servirebbe an-
cora a diffondere quella istruzione della 
quale abbiamo tan to bisogno. 

La propaganda per mezzo degli scritti 
dovrebbe essere a iuta ta dalla viva parola, 
perchè in alcune regioni i contadini danno 
perfino il set tantasei per cento di analfabeti; 
quindi, non potendo leggere, restano esclusi 
dalla conoscenza della Cassa f a t t a per loro. 

Insomma raddoppiamo insieme gli sforzi, 
uniamoci perchè la Cassa pensioni diventi 
qualche cosa di più reale e cessi di essere 
l ' ironia di oggi. L'egregio uomo a cui mi 
dirigo è uno dei più antichi fautor i di que-
sta utile r iforma, ed è perciò che mi fo le-
cito di parlargli t an to liberamente; egli sa 
come sia pericoloso l 'avere leggi alle quali 
non rispondono coloro per i quali le leggi 
stesse sono s ta te fa t te ; e non dobbiamo per-
mettere che gli avversari del progresso evo-
lutivo dicano che qui a Montecitorio si 
fanno leggi inutili, che noi giriamo lo spec-
chietto per le allodole e che per sedurre i 
lavoratori facciamo balenare miraggi che 
le braccia non stringono. Una odierna ini-
ziativa, r iunendo i grandi interessi degli 
agricoltori di t u t t o il mondo, contribuirà 
credo, alla pace fra le nazioni; ora è neces-
sario che le buone volontà nostre si raccol-
gano pure affinchè la legge, che deve prov-
vedere al riposo meri tato dei vecchi lavo-
rator i abbia a raggiungere veramente il suo 
scopo in modo efficace e decoroso, ed 
estenda ed aument i maggiormente i suoi be-
nefici per avvicinarci sempre più a quella 
pacificazione sociale che- deve essere il nostro 
supremo intento. (Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . I la facoltà di parlare 
l 'onorevole ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio per rispondere alla inter-
pellanza dell 'onorevole Romussi. 

RiAVA, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. L'onorevole Romussi ha 
parlato con molta dot t r ina e con grande 
simpatia di un impor tan te argomento che 
merita t u t t e le cure del Governo non solo, 
ma che sta molto a cuore, e da anni, anche 
a me che, come egli ha voluto nella sua cor-
tesia ricordare, ho f a t to il propagandis ta 
della benefica istituzione, perchè ho veduto, 
come ben vede l 'onorevole Romussi, come 
sia ancor pocó^diffusa la conoscenza di essa 
e come si debba vincere una serie infinita 
di ostacoli, non sempre disinteressati, che 
si opponevano e si oppongono al suo svol-

11 

gersi ed al farsi conoscere t ra il popolo, per-
chè una volta conosciuta è sicura di essere 
ama ta . 

Io seguirò l 'onorevole Romussi nella 
serie delle Osservazioni che egli ha fa t te , 
subito associandomi a lui nel voto che la le-
gislazione sociale i taliana sempre più possa 
esplicarsi nella nostra vita legislativa e svol-
gersi nella vita del Paese; il che è abbastanza 
diffìcile perchè (l 'onorevole Romussi può 
consentire con me) lo spirito di previdenza 
è come la legge del calorico; non basta a-
prire le porte perchè il calorico si pro-
paghi, l 'onda calorífera va lentamente pro-
pagandosi negli s t rat i e qualche volta do-
manda la spinta di qualche corrente di 
vento che la porti in altri s trat i . 

Varie delle nostre leggi sociali non sono 
conosciute specie in ta lune provincie e la 
Cassa di previdenza è tra queste. L'onore-
vole Romussi ha posto due problemi degni 
di molto studio e che secondo lui richiedono 
pronta soluzione. 

Due fa t t i impediscono lo svolgimento di 
questa istituzione, cioè lamisura della pen-
sione che si dà all 'operaio e la poca diffu-
sione e propaganda che si fa. 

L'onorevole Romussi ha toccato anche 
un 'a l t ra questione fondamenta le che si fa 
in ordine a questo ist i tuto, la questione cioè 
dell ' imporre la previdenza, ed egli si è di-
chiarato anche oggi sempre seguace della 
libertà, come in ogni ordine della vi ta civile, 
e non ha voluto nemmeno in questo campo, 
sebbene l 'opinione contraria sia molto dif-
fusa, domandare l 'assicurazione obbligatoria 
degli operai. L'onorevole Romussi sa che 
nell 'assicurazione contro gli infortuni • sul 
lavoro la legislazione i tal iana è passata dal 
sistema libero (aiutato for temente da enti 
di grande importanza sociale, come la Cassa 
di risparmio di Lombardia) all 'assicurazione 
obbligatoria, e questo passaggio ha richie-
sto 12 o 15 anni. Io non so (nè debbo 
dire ora) se avverrà così anche dell'assicu-
razione per la vecchiaia: io credo che il prin-
cipio assicurativo abbia nella vita moderna 
una grande forza di espansione, una grande 
riserva di energie la tent i e nuove, e che darà 
coefficienti d ' integrazione per molte defi-
cienze della vita e dell 'ordinamento sociale. 
E ora non mi fermo nell 'ordine d'idee rela-
tive all 'assicurazione obbligatoria, perchè 
già vedo subito gravissime le difficoltà tec-
niche di questa soluzione, ma grandissime 
sopra t tu t to quelle finanziarie. Ricordo ai 
colleghi che appunto davant i alla questione 
finanziaria si spezzavano le iniziative vi 
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vaci ed assidue del Chamberlain in Inghil-
te r ra così ricca di mezzi e di industr ie tali, 
e seguo con viva at tenzione gli s tudi che 
si fanno da anni in Francia , dove ora il mi-
nistro Eouvier ha accolto nel suo programma 
di Governo l 'assicurazione dalla vecchiaia 
degli operai. Ma valente finanziere come 
egli è, anche facendo ragione di piccoli con-
t r ibu t i da chiedere agli operai, ha già f a t t o 
il calcolo che occorrono 250 o 260. milioni 
al l 'anno sul bilancio dello Sta to per dar base 
sicura alla nuova assicurazione ed ha pen-
sato di provvedervi con una decima sull 'im-
posta, che sia come la decima della previ-
denza, come già in altri Stat i ci fu la decima 
di guerra. Ma anche con la decima della pre-
videnza il bilancio francese delle imposte 
dirette, che è di un miliardo e 300 milioni 
darà 130 milioni, ossia 100 di meno di quelli 
che occorrono per assicurare a t u t t i gli ope-
rai una modesta pensione di lire 365 annue! 
Bisognerà dunque richiedere 100 milioni 
al l 'anno agli operai e agli industr ial i f ran-
cesi, perchè essi contribuiscano, insieme 
col bilancio dello Stato, a far vivere que-
sto grande organismo di previdenza sociale 
obbligatoria. 

Dunque, onorevoleEomussi, sgombriamo 
d'accordo per il momento il terreno da 
questo tema; non credo che sia giunto an-
cora il momento nostro per l 'assicurazione 
obbligatoria per la vecchiaia che mi sor-
ride come ideale dell 'avvenire, mentre è 
lontano dalle sue idee ed io come studioso 
di cose sociali, come ministro della previ-
denza, credo che giovi in I ta l ia pensare pri-
ma all 'assicurazione obbligatoria contro le 
malat t ie . Perchè ogni volta che studio sulle 
cifre come è diffuso questo servizio bene-
fico nelle regioni del mio Paese, mi ac-
corgo che mentre nell ' I tal ia set tentr ionale 
e centrale è viva l 'azione delle società di 
mùtuo soccorso (che da qualche tempo sono 
un po' dimenticate nella nostra vita, e che 
l 'onorevole Eomussi ha ben f a t t o a ricor-
dare qui e ad accennarne le benemerenze) 
nell ' I tal ia meridionale queste società di mu-
tuo soccorso sono sempre s ta te meno diffuse 
e oggi anche di p iùperchè inves t i t e o t ravol te 
dallo spirito nuovo delle leghe di mestiere 
che stringe la vi ta nostra operaia. E io penso 
che la malat t ia dell' operaio deve restare 
in t roppi casi senza soccorso. Dunque lascia-
mo per ora il problema dell 'assicurazione ob-
bligatoria della vecchiaia: salutiamo l 'ideale 
che deve sorridere alla legislazione di un 
paese come il nostro della obbligatorietà 
del sussidio per malat t ia quando il servizio 

libero non è così diffuso, come i nostri cuori 
desiderano. 

E veniamo alle questioni indicate dall'o-
norevole Eomussi. L'onorevole Eomussi ha 
det to da buon stat ist ico (ed io me ne ral-
legro, perchè vedo che ha compulsato an-
che l 'ul t imo volume del censimento nostro, 
che ho avuto la fo r tuna ora di pubblicare) 
che ci sono 6 o 7 milioni di operai agricoli 
che potrebbero essere inscritti , che ci sono 
4 milioni di operai delle industr ie manifat-
turiere e meccaniche che potrebbero essere 
inscrit t i . 

Di f ron te a questo numero altissimo di 
10 milioni (e qui dobbiamo fare una osser-
vazione per l 'età, perchè a una certa età è 
inutile inscriversi, perchè nessuno is t i tuto 
assicurativo potrebbe prendersi questo lusso 
di beneficenza di f ron te a questo numero) 
l 'onorevole Eomussi ha detto: solamente 
150,000 (mi pare) sono gli opefai italiani 
assicurati. Questa cifra è irrisoria, il mo-
vimento fu t roppo lento, la nostra azione è 
t roppo modesta r ispet to alla gravi tà e alla 
ampiezza del problema. L'onorevole Eo-
mussi ha per fe t t amente ragione quando con-
sidera isolate queste cifre, ma mi consenta 
che io con lui esaminandola e ragionandone 
possa esprimere la fonda ta speranza che la 
cifra sia dest inata a crescere rapidamente , 
e che i mezzi della Cassa oggi consentano 
di provvedere largamente agli operai che si 
inscriveranno nella serie degli anni vicini. 
Onorevole Eomussi, non è solamente in 
I ta l ia che queste assicurazioni sono venute 
len tamente formandosi . Delle 150,000 iscri-
zioni f a t t e da noi 8 mila assicurazioni furono 
f a t t e dalle amministrazioni pubbliche; 22 
mila in forza della propaganda f ra i mili-
tari , che pareva una iniziativa di poco mo-
mento, ma che invece h a ' d a t o ot t imi risul-
tat i , specie per vir tù di egregi ufficiali che 
si sono all 'opera nobile pres ta t i con grandis-
simo amore; 10 mila furono f a t t e da Società 
operaie e di mutuo soccorso; 55 mila per 
opera di di t te le quali hanno contr ibuito 
(e la sua Lombardia , onorevole Eomussi 
ne da' un nobilissimo esempio) e 45 mila, 
infine, f a t t e da operai spontaneamente ; in 
t u t t o forse qualche cosa di meno delle 150 
mila che ella ha ricordato, perchè ta lune 
iscrizioni sono ancora in corso. 

Ma se guardiamo. . . (Interruzione del de-
putato Romussi) ...già ci sono continua-
mente domande in corso clic non hanno do-
cumenti regolari, e che gli amminis t ra tor i 
della Cassa, che sono veramente benemeriti , 
come diro poi, cercano di regolarizzare, |pey 
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poter dar loro corso l iberamente . Abbiamo 
notomizza te le iscrizioni i tal iane. 

Ma, onorevole Eomussi , un ' a l t r a grande 
is t i tuzione del genere, non pei soli operai 
come quella i ta l iana, ma l ibera a t u t t i , i-
s t i tu i t a dallo Sta to , e mi ran te sop ra tu t t o 
a rafforzare l 'opera che possono dare le So-
cietà di mutuo soccorso, è la Cassa pensioni 
f rancese. 

Questa Cassa, sor ta come l 'onorevole 
Eomuss i r icorda cer tamente , fino dal t empo 
della I I Eepubl ica , nel 1851, riceve un con-
t r ibu to che lo S ta to dà non d i r e t t amen te per 
ogni operaio che si inscrive, ma alla Società 
di m u t u o soccorso che s ' incarica di iscrivere 
il gruppo intero dei suoi soci ai benefici del-
l 'assicurazione. Ebbene essa conta oggi 219 
mila iscrit t i , non t u t t i però operai, t a n t o 
che il Governo f rancese ha dovuto qualche 
vol ta fa r macchina indietro per non dare 
favor i e garenzia di alto interesse pei capi-
tali versat i a quelli che non ne avevano bi-
sogno, e. questo prova che la previdenza ri-
spe t to alla vecchiaia è più lenta a svilup-
parsi e r appresen ta una qual i tà superiore 
dell 'operaio, che pensa pr ima ai bisogni 
quot idiani col suo salario, poi a quelli delle 
malat t ie . La Germania venne al s is tema 
dell 'assicurazione obbligatoria. Sono noti i 
resul ta t i e le cifre colossali dei depositi e degli 
inscr i t t i in Germania . 

Ora la iscrizione len ta nei primi anni do-
vunque ci d imost ra un cont inuo progresso 
in I ta l ia e questo crescendo negli ul t imi 
anni delle iscrizioni ci confor ta a sperare che 
la curva bene iniziata salirà r ap idamente , 
senza adden t r a rmi in al t re cifre che corri-
spondono alla idea che gli ho mani fes ta ta e 
che prendono il problema da un al tro pun to 
di vis ta . I l fondo degli iscri t t i , che è il capi-
ta le versato da essi (e qui non è solo il nu-
mero che funziona , ma è la qual i tà del con-
t r ibu to che gli iscri t t i l ibe ramente por tano) , 
nel 1900 era di 358 mila lire; sei anni dopo di 
1,300,000 lire; nel 1903 di 6 milioni; nel 1904 
di 10 milioni. 

Veda, onorevole Eomussi , come sono con-
f o r t a n t i queste cifre; se cont inuano così per 
qualche anno, noi avremo già . v into uno 
degli ostacoli fondamen ta l i cui ella giusta-
mente accennava. La previdenza degli ope-
rai ha accumula to in 5 anni 10 milioni! 

Quando avremo persuaso gli operai a 
servirsi dell 'assicurazione per la vecchiaia 
e li vedremo accorrere l iberamente a por-
t a r e i loro depositi , non nella misura t roppo 
meschina di mezza lira al mese, che rap-
presenta il sacrificio di poco più di mezzo li-

t ro di vino in un mese, ma in una misura 
più alta, allora la pensione sarà maggiore di 
quella che vien da t a dai 50 centesimi al mese, 
specie se si inscr ivano giovani. Per una armo-
nia felice delle cose economiche e della pre-
videnza (ella ha c i ta to le cifre che le hanno 
da to una penosa impressione sulla misura 
delle l iquidazioni) la pensione si alza rapi-
damente , perchè bas ta che l 'operaio cresca 
semplicemente di dieci centesimi al mese 
la sua quota, per vedere, in v i r tù del giuoco 
degli interessi composti , r ap idamen te , sa-
lire la pensione, che a 60 anni se uomo a 
55 se donna, gli sarà l iqu ida ta . E poi, ono-
revole Eomussi , a proposi to della Cassa di 
previdenza, di un ' a l t r a funzione dobbiamo 
tener calcolo, di una funzione che avrà un 
grandissimo effet to sociale, ed eserciterà 
sulla facile impressione ed immaginazione 
delle popolazioni operaie, una influenza più 
grande di quella che non possano fare i pro-
pagandis t i alla cui classe ella (ricordo i di-
scorsi) appar t iene , e modes tamen te mi ono-
ro di appar tene re anche io. La Cassa nazio-
nale di previdenza in I ta l ia non solo 
gna il sussidio, la pensione alla vecchiaia 
ai 60 o 55 anni , ma con un passo arditis-
simo di legislazione dà un sussidio conti-
nua t ivo (non oso chiarmarlo pensione) al-
l 'operaio dopo 5 anni d'iscrizione, cada ma-
la to cronico o divenga impo ten te .Ora i 5 anni 
dalla fondazione della nost ra Cassa s tanno 
per essere ma tu ra t i ; i pr imi iscri t t i hanno 
acquis ta to oramai questo dir i t to . 

Vedremo presto operai ammala t i , cronici, 
impoten t i per qualche terribile ma la t t i a 
acqu i s t a t a che av ranno qualche sussidio per 
ogni giorno di mala t t ia , che avranno un 
assegno cont inuat ivo dalla Cassa: e questo 
f a t t o eserciterà una influenza grande e 
servirà di st imolo di p ropaganda così vivo 
che non resisterà più contro di essa l 'osta-
colo di t u t t e le crit iche possibili. (Benissimo!) 
E qui è bello r icordare, onorevole Eomussi . 
quan to sia s ta to provvido e benefico il con-
t r i bu to che Sua Maestà il Ee, con una ma-
gnifica visione delle necessità pr ime di que-
sto nostro i s t i tu to ha voluto dare in occa-
sione della nasci ta del Pr incipe ereditario, 
elargendo un milione ed assegnandolo ap-
p u n t o a quel fondo che era p iù povero an-
cora e che aveva bisogno di essere al imen-
t a t o r ap idamen te , perchè al più presto sarà 
ch iamato a funzionare . I l fondo che era di 
un milione è s t a to duplicato; opera nobi-
lissima del Ee che non po t rà che essere 
benede t t a da t u t t i quant i e di cui presto se 
ne godranno i benefici. (Benissimo!) 
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cni aveva annunzia ta la sua interpellanza 
lasciava quasi dubi tare che egli credesse 
clie l 'opera legislativa non fosse venuta ab-
bastanza in aiuto a questa Cassa. Ma nel 
discorso suo lia voluto ricordare due leggi 
f a t t e per migliorare le condizioni della Cassa 
le quali hanno anticipat i i benefìzi che de-
rivano alla Cassa dalla dispersione e dalla 
prescrizione dei biglietti di banca e anti-
cipati alla Cassa i benefìci che derivano 
dalla liquidazione del Fondo per il culto 
(furono dati t re milioni) e che hanno pure 
continuato ai vecchi la facoltà di inscrizioni 
tardive, e consentiti, in linea finanziaria 
altri benefìci. Ma io debbo ricordare all'o-
norevole Eomussi che non solo con quelle 
due leggi (cui ho cooperato la prima come 
sottosegretario di Stato (1901) e la seconda 
proponendola come ministro), ma che in 
ogni occasione propizia la Camera ha voluto 
manifestare le sue simpatie e la sua benevo-
lenza alla Cassa per la vecchiaia, ed è s ta ta 
ad essa liberale di aiuti, anche ascoltando 
parole modeste come la mia che dalbanco dei 
deputat i cercavano di portare aiuto alla 
santa istituzione. Fino a quando venne la 
legge per sistemare quel benedetto prestito 
Bevilacqua La Masa che s tava nella mente 
come un ricordo confuso dei primi anni no-
stri, io proposi dal mio banco di deputa to 
che metà di questi biglietti prescritti , dei 
quasi oramai non ci era più notizia, andas-
sero a benefìcio della Cassa nazionale e la Ca-
mera sospese la discussione per aver l 'assenso 
della Banca d ' I ta l ia sempre benevola alla . 
O&SSÓu e approvò questa liquidazione che 
porterà un benefìcio alla Cassa per la vec-
chiaia. 

Non può certo dubitarsi delle favorevoli 
disposizioni del Governo verso la Cassa na-
zionale di previdenza poiché dal 1898 in 
cui essa fu is t i tui ta i provvedimenti legi-
slativi destinati ad al imentare ed accrescere 
le risorse si sono succeduti con una fre-
quenza che non ha esempio e riscontro nei 
precedenti di al t re istituzioni. 

In fa t t i con la legge 16 febbraio 1899, 
n. 45, per il ritiro dalla circolazione dei buoni 
di cassa da una e da due lire con corri-
spondente emissione delle monete divisio-
narie d 'argento, fu stabilito che il valore 
dei buoni che cadranno in prescrizione col 
31 dicembre 3906, sarà devoluto ad aumento 
del fondo di dotazione della Cassa nazio-
nale. 

Con la legge 7 luglio 1901, n. 322, si re-
sero immedia tamente f rut t i fer i a favore 

della Cassa medesima il valore dei buoni 
predet t i e la metà del valore dei biglietti 
degli I s t i tu t i di emissione che hanno già 
cessato di avere corso legale e che pos-
sono presumersi perduti , il qual valore fu 
calcolato in otto milioni di lire. Inoltre fu 
da ta ant icipata parziale esecuzione alla di-
sposizione che assegna alla Cassa un decimo 
del fondo per il culto devoluto allo Stato 
in vir tù dell 'articolo 35 della legge 7 luglio 
1866, n. 3036 inquantochè fu stabilito (ar-
ticolo 2) che dovesse esserle versata in cin-
que esercizi, a cominciare dal 1901-902 la 
somma di lire 2,950,000 corrispondente al 
decimo delle lire 29,500,000 già ant ic ipate 
allo Stato dall 'amministrazione del fondo 
per il culto. 

Con la legge 26 gennaio 1902, n. 233, fu 
per iniziativa par lamentare , in cui ebbi parte , 
data alla Cassa, in unione con la società 
Dante Alighieri, la concessione di fare un 
presti to-lotteria con -emissione di| 500,000 
obbligazioni da 20 lire ciascuna, con la con-
dizione che sette decimi degli utili saranno 
devoluti a favore della Cassa stessa. (Vedi 
allegato in fondo della tornata). 

Con l 'articolo 13 della legge del 19 giu-
gno 1902, n. 242, sul lavoro delle donne 
e dei fanciulli fu devoluto alla Cassa nazio-
nale il provento delle ipene pecuniarie per 
contravvenzioni alla legge medesima. 

Con la legge dal 3 luglio 1902, n. 280, 
fu stabili ta a vantaggio della Cassa la pre-
scrizione dei l ibrett i delle Casse postali di 
risparmio, por tant i credito non superiore 
ad una lira al compiersi di t re anni dalla 
data dell 'ultima operazione di versamento, 
o domanda di rimborso, o presentazione 
del l ibretto per gli effetti della legge stessa. 

Con la legge del 21 luglio 1902, n. 319 
(art. 1) fu fissato al 31 dicembre 1907 il ter-
mine per la prescrizione delle obbligazioni 
di prima emissione del prestito Bevilacqua-
La Masa non ancora es t ra t te e non presen-
t a t e le corrispondenti obbligazioni nuove 
alla da ta predet ta . 

F u inoltre stabili to (art. 2) che il dirit to 
al rimborso del premio per le obbligazioni 
tan to di prima, che di seconda emissione, 
cesserà quando non sia esercitato entro il 
termine di cinque anni e gli utili derivanti 
da queste prescrizioni furono devoluti (art.3) 
per metà a benefìcio della Cassa nazionale 
di previdenza. 

Con la legge per la conversione del 4 1\2 
furono tute la t i gl'interessi della Cassa. 

Con la legge 13 marzo 1904, da me pro-
posta, n. 104, si è consentita alla Cassa una 
maggior l ibertà nella scelta dei modi di rin-
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ves t imento affinchè essa possa r i t r a r re il 
maggiore uti le possibile dai propr i fondi. 

Inf ine giova r icordare clie anche nel di-
segno di legge per il riposo se t t imanale era 
proposto che le ammende per cont ravven-
zioni a quella legge fossero devolute alla 
cassa. 

Col regio decreto del giugno 1904 ho 
aper to la via e pubbl ica te le tar iffe al nuovo 
servizio delle assicurazioni popolari t a n t o 
des idera te da a l t re classi modeste di lavo-
ra tor i degne di cura, quali gli impiegat i 
pr ivat i , i commessi, ecc. ecc. 

La Cassa nazionale ha f a t t o già l 'espe-
r imen to della legge del 1904 e so che dal 
capi ta le inves t i to in stabili r i t r ae un buon 
interesse, forse il 5 per cento. È noto che 
la Cassa ha acquis ta to il palazzo Sciarra 
che mant iene con in ten t i d ' a r t e e forse ri-
venderà quando avrà l 'occasione di farci 
sopra un bel guadagno. I n ogni occasione 
dunque , onorevole Eomussi , e nella stessa 
legge sulle case operaie abb iamo cercato 
che la Cassa nazionale di previdenza, imi-
t a n d o il t ipo della colossale Cassa tedesca, 
ot tenesse una piccola pa r te di capi tale da 
invest i re in quella speculazione specialis-
sima, facendo così due opere buone, una 
per il suo bilancio ed una per le abi tazioni 
degli operai che r appresen tano per noi un 
prob lema impor tan t i s s imo e dal la to igie-
nico e da quello morale. E ora u n ' a l t r a con-
siderazione, onorevole Eomuss i : Ella sa che 
la Cassa ha circa t r e milioni ne t t i a l l 'anno 
di rend i ta e che questa è in gran p a r t e da ta 
dagli uti l i delle Casse di r i sparmio postali , 
poiché sì sono associate le due opere buone 
in u n a sintesi di bene. Ora la Cassa di ri-
sparmio postale paga a l l 'Erar io (lo si vede 
dai rendicont i della Cassa deposit i e pre-
stiti) u n a r icchezza mobile superiore a quella 
che pagano le Casse di r isparmio. La 0 assa 
di r isparmio di Lombard ia , che io cito come 
un esempio impor tan t i s s imo di un i s t i tu to 
colossale che è a m m i r a t o da t u t t o il mondo 
e che è ammin i s t r a to con ta l i criteri di be-
nefìcienza e previdenza da essere r icordato 
sempre a cagione di vero onore, paga il 10. 

Orbene; ¡ho s tud ia to questo problema della 
tassa di r icchezza mobile ed ho t o r m e n t a t o , 
dico proprio la parola , il mio i l lustre amico 
e collega Luzza t t i t a n t o che l ' anno scorso 
al Senato in questi giorni egli ebbe a di-
chiarare « che questo problema ormai lo 
sent iva e che era disposto a risòlvere il 
p roblema stesso al più presto, anche per 
dar confor to al suo collega E ava il quale 
con af fe t tuosa inquie tudine lo punge quasi 

ogni giorno, r accomandandos i e nobi lmente 
elemosinando a favore dei ve terani del la-
voro ». 

Io non ho smesso di pungere e di elemo-
sinare, onorevole Eomussi , come Provenzan 
Salvani che s tendeva il suo mantel lo per 
raccogliere i sussidi per trar Vamico suo di 
pena; e il ministro del tesoro messo f r a 
l ' amore pa te rno verso l ' I s t i t u to che ha visto 
nascere con t a n t o amore, ed i suoi aspri 
doveri di minis t ro del tesoro, credo si sia 
lasciato ormai vincere dal pr imo sent imento . 
Orbene, se questo è, come auguro, la Cassa 
di previdenza , ne possono far fede gli am-
minis t ra tor i , e alcuni sono qui, av rà un 
for te aumento nelle sue rendi te annue, forse 
lire 700,000 e più a l l ' anno! Sarebbe un gran 
passo. L 'onorevole Eomuss i si assicuri che 
forse nessuna delle leggi nostre sociali, nes-
suna delle is t i tuzioni economiche moderne, 
ha a v u t o come questa cure quot idiane. Egli 
mi disse che bisogna r inforzare la propa-
ganda. Sono d 'accordo con lui. Ai segretar i 
comunal i che se ne occupano ho cercato di 
dare premi, medaglie, t i tol i di benemerenza, 

EOMUSSI . Io l 'ho det to . 
E AVA, ministro d'agricoltura, industria e 

commercio. La ringrazio. Alle società ope-
raie sono disposto a dar premi perchè credo 
che le società operaie debbano decidersi a 
po r t a r e il servizio delle pensioni che hanno 
con cuore generoso promesso; e che qualche 
vol ta supera le loro forze finanziarie, sul la 
Cassa di previdenza . Bas t a enunciare que-
s ta tesi : la società operaia con i soli suoi 
mezzi dovrebbe met t e r da pa r t e 10, 15 o 
20 lire all' anno per ogni socio, per la pen-
sione promessa, se si associa alla Cassa di 
previdenza av rà per ogni associato le dieci 
lire a n n u e di contributo della Cassa, vale a 
dire av rà r i spa rmia to la m e t à o i due terzi 
degli sforzi che le sono necessari per man-
tenere la parola da t a . E la società operaia , 
evi terà quella t r is te conclusione di dover 
r idur re con un voto di assemblea le pro-
messe che con vivo entus iasmo fu rono f a t t e 
il giorno della fondaz ione della società. 

Quest ' opera di incoraggiamento verso 
le società operaie di m u t u o soccorso rico-
nosco che è s t a t a deficiente, bisogna che 
dei propagandis t i , degli i nnamora t i di que-
s ta is t i tuzione, dei seguaci della g rande via 
maes t ra del bene, si rechino in seno alle 
società e le pe rsuadano che ques ta non è 
polit ica, non è novi tà ammin i s t r a t i va , non 
è asserv imento verso lo S ta to , poiché di 
questo si dub i t a t roppe volte e si t eme, 
quasi che lo S ta to fosse contro la previ-
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denza e la mutua l i t à , ma che è opera di 
savia amminis t raz ione . 

L ' i s t i tu to è au tonomo, ammin i s t r a to da 
u n a Commissione in cui sono senatori , de-
pu ta t i , uomini a m a n t i della previdenza, ai 
quali mi è gra to rivolgere da questo banco 
un vivissimo r ingraz iamento per l 'opera as-
s idua che pres tano, per le lunghe sedute in 
cui spendono l 'opera intel l igente per cercar 
di r inforzare ques t ' i s t i tu to , per la buona 
amminis t raz ione che f anno e con l ' investi-
mento in ti toli , e con la lo t t a con i mini-
stri finanziari, e con la ricerca quot id iana 
di spedienti per fa r f r u t t a r bene i 30 mi-
lioni del capi tale ne t to che ormai la Cassa 
possiede, e che sono ve ramen te il pr imo 
nucleo del nuovo pa t r imonio della previ-
denza che si m e t t a di f ron te al pa t r imonio 
della beneficenza che i nostr i padr i con 
t a n t a sapienza e con t a n t o amore ci t ra-
mandarono , e che noi dovremo meglio far 
f r u t t a r e . La p ropaganda bisogna rinfor-
zarla, e sul pun to concreto ci ta to dall 'ono-
revole Romussi , delle società operaie, mi 
impegno di svolgerla come meglio potrò, 
lieto se le società operaie si fideranno, se 
asseconderanno l 'opera del Governo, e non 
vedranno in questo un desiderio di loro 
dare per forza la personal i tà giuridica od 
al t ro stimolo, perchè ormai queste sono anti-
che fìsime e nuvole che spero scomparse dal 
cielo della previdenza i ta l iana. Darò premi, 
fa rò concorsi, cercherò altri st imoli . 

L 'onorevole Eomuss i si è lagnato del-
l 'opera dei consoli verso gli operai all 'estero. 
All 'estero, abb iamo cercato di fa r propa-
ganda , per mezzo dei nostr i consoli, che or-
mai da ogni pa r t e seguono per così dire, la 
t endenza economica della v i t a moderna , che 
non sono più so l tan to pensosi di alti pro-
blemi di polit ica internazionale , m a si oc-
cupano, e genia lmente di problemi econo-
mici, e si p res tano a nuove esigenze. 

Ci sarà qualche eccezione, ci sarà qual-
che r i t a rda ta r io non a b i t u a t o alla voce di 
quest i t emi economici, e bisognerà incorag-
giarlo, bisognerà spingerlo. 

Ma abbiamo un ' al leata all 'estero, ono-
revole Eomussi , abb iamo la Dante Alighieri, 
che si adopera con ogni possa ad incuorare 
nel nome della pa t r i a gli i ta l iani che lavo-
rano nei paesi esteri, e loro indica la Cassa 
nazionale. E d a questo proposito, onorevole 
Romussi , mi consenta che io citi un ' a l t ra 
buona opera del Pa r l amen to , che venne nel 
1902 dall ' iniziat iva pa r l amen ta re , e fu su-
bito accolta dal ministro delle finanze nel- ' 
l ' a l t ro Ministero : il prestito-lotteria che ab-

biamo iniziato a benefìcio della Cassa na-
zionale di previdenza e della Dante Ali-
ghieri., con equa distr ibuzione degli utili 
sperat i . 

Si è molto f a t i ca to per arr ivare a con-
cretare in degna fo rma e con ogni garanzia 
questo i m p o r t a n t e pres t i to e poi venire alla 
conclusione. Ma per fo r tuna , e, per la p r ima 
vol ta in Ttalia, sot to gli auspici della Banca 
d ' I t a l i a che per opera del suo di re t tore ge-
nerale diede ogni nobile impulso, e della 
Cassa di r i sparmio di Milano, che diede 
subi to mezzo milione per l ' acquis to di bi-
glietti, si è cos t i tu i to un consorzio. 

L 'esempio dei più grandi i s t i tu t i inco-
raggiò t u t t e le a l t re banche e is t i tuzioni di 
cred to e di ass icurazione; per la p r ima 
volta, si è vedu to in I ta l ia questo singolare 
spet tacolo, mesi or sono, che t u t t e le ban-
che, t u t t i i più poderosi i s t i tu t i di credito, 
le banche popolari , le casse di r i sparmio e, 
esempio nuovo, le società di assicurazione, 
che ta luni po tevano considerare non ami-
che di questi i s t i tu t i nuovi, liberi, che sot-
t raggono una certa clientela ai loro servigi, 
si sono unite, ed hanno sot toscr i t to , oltre 
le 500 mila lire della Cassa di r i sparmio di 
Milano che non volle res ta r nel consorzio, 
3 milioni e 60 mila lire. Con questi t re mi-
lioni, onorevole Romussi , si può fa re il de-
posito alla Cassa depositi e prest i t i , per ga-
ran t i re le cartelle, e si possono emet te re le 
cartelle al l 'estero e in I ta l ia . 

Ecco, onorevole Romussi , un al tro campo 
di p ropaganda bella e nobile. Ella che ha 
t a n t a au to r i t à in molte classi sociali, ed 
anche t a n t a possibili tà di agire in esse con 
la s t ampa , può aiutarci . . 

L 'emissione di questo nuovo pres t i to 
della previdenza, sarà una cosa s impat ica; 
e vedrà , onorevole Romussi , che anche gli 
I t a l i an i che sono all 'estero, r i sponderanno 
con grande cordial i tà alla voce della pa t r i a 
che li invi ta a comprare questo bigl iet to 
di lo t ter ia , che sarà r imborsa to in un pe-
r iodo di c i n q u a n t a n n i , che può dare un 
premio, e che, in ogni caso, r appresen ta 
un 'ope ra nobile di beneficenza e res t i tu isce 
il danaro pres ta to! 

Dunque , onorevole Romussi , per non te-
diare i colleghi con lungo discorso, l 'opera 
della Cassa di previdenza è s t a t a f a t t a con 
la maggiore ass idui tà che si potesse; il Mi-
nistero e il Consiglio della Cassa ci diedero 
cuore e intel le t to , lo spiri to di previdenza 
non si diffonde così r ap idamen te , come i 
colleghi nostr i ed io stesso av remmo desi-
derato; i capi ta l i e le rendi te che si hanno 
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nella Cassa di previdenza, ora, ba s t ano a 
man tene re quel sussidio di 10 lire, che è 
s t a to da to in questi anni e che si po t rà dare per 
alcuni altr i ann i ; sussidio che non è piccolo, 

' q u a n d o pensiamo che la Cassa belga, n a t a 
dopo questa nostra , dà meno di noi: dà f ran-
chi 3,60 come minimo a chi ne v e m 6, e 9 
come massimo a chi ne versi 15, ogni anno, 
per assicurarsi la vecchiaia. F o r t e di que-
s ta esperienza del passa to , e con l ' in ten-
zione nobilissima di valermi, a iu ta to bene 
dai miei funz ionar i che presiedono a tali 
servizi, del l 'opera delle società di mu tuo 
soccorso, dell 'opera delle cooperat ive e del-
l ' a iu to di t u t t i gli uomini di cuore, io son 
sicuro che la Cassa, v in te le es i tanze inevi-
tabil i dei prim1' anni , po t r à con t inuare il 
suo fa ta le andare , e lo po t r à con t inuare 
con piena sicurezza: perchè è certo che, il 
giorno che si t rovasse alle s t r e t t e di mezzi, 
il P a r l a m e n t o i ta l iano non mancherebbe , 
con gli avved iment i che l 'onorevole Eo-
mussi ha c i ta to e con altr i che sono già 
s ta t i s tud ia t i e che a t t endono il loro t empo 
felice per poter essere p resen ta t i ai col-
leghi, po t r à r inforzare la sua v i t a finanzia-
ria, e r inforzare, se mi si p e r m e t t e di dirlo, 
la sua vi ta morale, a benefìcio di t u t t i gli 
operai del nostro paese. (Vive approva-
zioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Eomuss i , per dire se sia, o no, 
sodisfat to . 

EOMUSSI . Eingrazio il signor ministro, 
delle parole con le quali ha voluto cortese-
mente r ispondermi. Sono lieto di aver mosso 
questa in terpel lanza : perchè ho da to a lui 
occasione di fa re un così bel discorso.. . 

EAVA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. È b o n t à sua. 

EOMUSSI . ...e svolgere così o t t ime idee. 
Mi dispiace so l tan to che non abbia toccato il 
t a s to fondamenta le , quello sul quale avevo 
fonda to le mie poche osservazioni; voglio dire 
della t enu i t à della pensione che si dà al-
l 'operaio. Perchè era su questo, che io avrei 
voluto sent ire qualche cosa di posit ivo ; e 
magari il ministro del tesoro dire : noi apri-
remo la f o n t e dalla quale sca tur i rà non il 
largo fiume t r ionfan te , ma almeno il ru-
scelletto che i rr igherà di linfe cont inue la 
Cassa pensioni. Questo io speravo : perchè 
quanto mi ha osservato l 'egregio ministro 
E a v a circa ai modi morali di diffusione 
dell 'idea, corr isponde a quan to ho det to . 
Ma mi pe rme t to r ipetere che il povero pro-
fessore Eabbeno , rapi toci dalla morte , la-
mentando che ques ta Cassa v iva di bric-

ciole, voleva significare che vive sugli avanz 1 

dei bigliett i fuor i di corso, vive su quel 
poco che si può guadagnare da un rispar-
mio f a t t o e di speranza; ma manca sempre 
di que l l ' abbondante , ind ipenden te concorso 
che è nei desideri nostri . 

Lo ringrazio delle parole buone che ha ri-
volte alle società di m u t u o soccorso, le quali 
io non credo pun to siano le foglie secche 
dell 'albero della previdenza, ma bensì siano 
sempre il f o n d a m e n t o del nostro vivere ci-
vile e sociale. Egli ha ci ta to, ral legrando-
sene, l ' aumen to del capitale ; ed io avrei 
voluto che avesse potu to , invece, d i rmi : voi 
avete sbagliato la cifra degli inscr i t t i perchè 
la cifra di questi iscrit t i è molto maggiore. . . 

EAYA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. E h , ma la ver i tà ! 

E O M U S S I . . . .Io avrei desiderato, non 
l ' aumen to del capitale, ma l ' aumen to degli 
inscr i t t i alla Cassa pensioni.. . 

EAYA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Verranno, 

EOMUSSI . Speriamolo ! Ma, ad ogni 
modo, non credo siano s ta te del t u t t o inu-
tili le discussioni che qui abbiamo f a t t e , 
perchè serviranno a risvegliare un poco l ' idea 
di questa Cassa pensioni per la vecchiaia, 
e chi sa, forse, che le parole così buone del 
ministro, diffuse con la pubbl ic i tà la quale 
ha t u t t o ciò che p a r t e da questa maggior 
t r ibuna del paese, non abbiano ad eccitare 
i lavorator i ad iscriversi con maggior fervore 
alla nostra Cassa pensioni. (Benissimo !) 

P E E S I D E N T E . Così è esauri ta l ' in ter-
pellanza dell 'onorevole Eomussi . 

Sull'ordine del giorno. 

P R E S I D E N T E . Nella seduta di lunedi 
avrà luogo lo svolgimento delle in terroga-
zioni e delle interpel lanze. 

Nella sedu ta di martedì , dopo la votazione 
segreta dei disegni di legge che abbiamo di-
scusso oggi, incomincerà la discussione in 
p r ima l e t tu ra del disegno di modificazioni 
a l l 'o rd inamento giudiziario r e l a t ivamen te 
alle guarent igie e alla disciplina della magi-
s t r a t u r a . Nel dubbio che la discussione di 
questo disegno di legge non debba occu-
pare molto tempo, credo oppor tuno di iscri-
vere, sempre che sia possibile, la discus-
sione in p r ima l e t t u r a dell 'a l tro disegno di 
legge presenta to dal ministro del tesoro; inol-
t re , poiché non posso sapere se dalla distri-
buzione del disegno stesso, dopo che sia 
s t ampa to , po t r anno decorrere i qua t t ro 
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giorni p resc r i t t i dal r ego lamen to , p r o p o n g o 
di inscr ivere ne l l ' o rd ine del giorno anche 
gli a l t r i due. disegni di legge, di cui sono 
s t a t e p r e s e n t a t e oggi le relazioni , cioè quello 
per la cos t i tuz ione in c o m u n e a u t o n o m o della 
f r az ione di Tresche-Conca, e quello per Mo-
dificazioni alle leggi 25 maggio 1852 e 24 di-
c e m b r e 1896, n u m e r o 557, sullo s t a t o degli 
ufficiali. Ques to a f f inchè l ' o rd ine del giorno 
abb ia m a t e r i a suff iciente. 

Mi" compiaccio poi di a n n u n z i a r e alla Ca-
mera che credo s iamo usci t i da qual per iodo 
di difficoltà, che a t t r a v e r s a v a m o ; pe rchè ho 
rag ion i di r i t ene re che sia col disegno di 
legge p r e s e n t a t o dal minis t ro del tesoro, 
sia con al t r i , nella s e t t i m a n a v e n t u r a ci s a r à 
ma te r i a suff ic iente per i lavor i della Camera . 

Presentazione di usa relazione. 
P R E S I D E N T E . I n v i t o l ' onorevole De-

Se ta a recarsi alla t r i b u n a per p r e sen t a r e 
u n a re laz ione . 

D E S E T A . Mi onoro di p r e s e n t a r e alla 
Camera la re laz ione del disegno di legge 
sull 'esercizio della profess ione di ingegnere , 
di a r c h i t e t t o e di pe r i to agr imensore . 

P R E S I D E N T E . Do a t t o a l l 'onorevole 
De Se ta della p re sen taz ione di ques ta rela-
zione, che sa ra s t a m p a t a e d i s t r i bu i t a agli 
onorevol i d e p u t a t i . 

Verificazione dì poteri. 
P R E S I D E N T E . La G iun ta delle elezioni 

ha p r e s e n t a t o la re laz ione sul l 'e lezione con-
t e s t a t a del collegio di Saluzzo. Ques ta re-
lazione sa ra s t a m p a t a e d i s t r ibu i t a ed i sc r i t t a 
ne l l 'o rd ine del giorno di mercoledì . 

Interrogazioni e interpellanze. 
P R E S I D E N T E . Prego gli onorevol i se-

g re ta r i di da r l e t t u r a delle d o m a n d e d ' in-
te r rogaz ione e d ' i n t e rpe l l anza p e r v e n u t e alla 
P res idenza . 

P O D E S T À ' , 'segretario, legge: 

« I l so t t o sc r i t t o chiede i n t e r roga re il mi-
nis t ro dei lavor i pubbl ic i per sapere se so-
no e s a t t e le not iz ie r e c e n t e m e n t e p u b b l i c a t e 
dai giornal i i n t o r n o al t r a c c i a t o della d i re t -
t i s s ima R o m a - N a p o l i , ed in caso a f fe rma-
t ivo se l ' onorevo le min is t ro giudichi che 
quel t r a c c i a t o r i s p o n d a ai r equ i s i t i essen-
ziali che deve avere la comunicaz ione di-

r e t t i s s ima f r a la capi ta le , le p rov inc ie me-
r id ional i e la Sicilia. 

Chiede pu re qual i sono gli i n t e n d i m e n t i 
per l ' esecuzione del p r imo t ronco della d e t t a 
l inea de l ibera to dal P a r l a m e n t o con la leg-
ge 30 giugno 1904, n. 293. 

« A r l o t t a ». 

« I l so t t o sc r i t t o chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
min is t ro dei lavor i pubbl ic i per sapere se e 
q u a n d o i n t e n d a di p rovvede re a l l ' ampl ia -
m e n t o ed al mig l io ramen to dei servizi nella 
s taz ione di Por t ic i che, ma lg rado l ' e n o r m e 
a u m e n t o del t ra f f ico , t r o v a s i a n c o r a nelle 
iden t i che condizioni che a v e v a q u a n d o f u 
a p e r t a al pubbl ico , ne l l ' anno .1844, p r i m a 
f r a t u t t e le s t az ion i d ' I t a l i a . 

« Ar lo t t a ». 

« Chiedo ,d ' in t e r rogare il min i s t ro dei la-
vori pubbl ic i pe r sapere in qua l modo in-
t e n d a di p r o v v e d e r e ai lavor i indispensabi l i 
ad ev i t a re i con t inu i i n t e r r i m e n t i del po r to 
del G r a n a t e l l o , 4 a cui i m p o r t a n z a commer -
ciale si è v e n u t a accrescendo considerevol-
m e n t e in ques t i u l t imi t e m p i . 

« A r l o t t a ». 

« I l so t t o sc r i t t o i n t e r roga l 'onorevole mi-
nis t ro del tesoro per sapere se e q u a n d o 
i n t e n d a r i p a r a r e alla ing ius t i f i ca ta inferio-
r i t à di t r a t t a m e n t o f a t t a , con la legge 28 di-
cembre 1902, n. 533 al persona le delle de-
legazioni del tesoro di f r o n t e a quello di 
t u t t i gli a l t r i uffici paral lel i . 

« Fe r r i Giacomo ». 

« I l so t t o sc r i t t o i n t e r r o g a l ' onorevo le mi-
n is t ro dei l avor i pubbl ic i per sapere se lia 
i n t enz ione di n o m i n a r e u n a Commiss ione 
che r i fer isca sul la a t t u a l e classif icazione 
delle s t r a d e nazional i e provinc ia l i in Sar-
degna . 

« P a l a ». 

« I l so t t o sc r i t t o i n t e r roga il min i s t ro delle 
p o s t e e dei te legraf i per a p p r e n d e r n e se in-
t e n d a t ene re l ' impegno del l 'onorevole Stel-
lu t i -Scala , il qua le aff idò gli a i u t a n t i e ri-
cevi tor i postal i , r i su l t a t i v inc i tor i del con-
corso per esami dello scorso o t tob re , che 
av rebbe ro , senz ' a l t ro , consegui to la n o m i n a 
di ufficiali pos ta l i di 5 a classe a l ire 1,500. 

« S a n t i n i », 
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« I l sottoscri t to chiede d ' interrogare il 
ministro dei lavori pubblici per sapere se 
in presenza dei gravissimi inconvenienti che 
si verificano giornalmente nel servizio fer-
roviario, non creda opportuno prendere, al-
l ' infuori di quan to si dovrà decidere per il 
30 giugno, qualche provvedimento d 'ur-
genza a t to a megli© garant i re la sicurezza 
dei viaggiatori . 

« A. Luzza t to ». 
« I l sot toscri t to chiede d ' interrogare il 

ministro dei lavori pubblici per sapere se 
non intenda, nella concessione dei sussidi 
chilometrici ai servizi di automobili , dare 
la preferenza ai Consorzi comunali . 

« A. Luzza t to ». 
« Al ministro delle poste e dei telegrafi 

per sapere se non in tenda ado t ta re prov-
vediment i per il più sollecito funzionamento 
dei servizi telefonici intercomunali . 

« A. Luzzat to ». 
« I l sot toscri t to interroga l 'onorevole mi-

nistro della marina per sapere se abbia 
fondamento la notizia ormai diffusa della 
insufficiente custodia della tomba di Giu -
seppe Garibaldi a Caprera. 

« Abozzi ». 
« I l so t toscr i t to chiede d ' in te rpe l la re il 

Presidente del Consiglio sugli in tendiment i 
del Governo in ordine alla circolare indi-
r izzata agli ambascia tor i presso gli Stat i 
esteri per la creazione di un I s t i tu to inter-
nazionale di Agricoltura. 

« Chimient i ». 
« I l sot toscr i t to chiede d ' interpel lare l'o-

norévole pres idente del Consiglio e mini-
stro dell ' interno sulle tr ist i condizioni fi-
nanziarie, in cui versano la. maggior pa r te 
delle amminis t razioni dei comuni della pro-
vincia di Napoli, e sui pront i r imedi da 
adottar** per evi tare l 'esagerato r incrudi-
mento delle imposte locali. 

« Marco Eocco ». 
« I sot toscri t t i chiedono interpellarel 'ono-

revole ministro dei lavori pubblici per sa-
pere se in tenda far sistemare secondo le 
leggi 28 febbraio 1892, n. 75 e 6 agosto 1893, 
n. 491 il passaggio t r a la Sicilia e il conti-
nente a t t raverso lo s t re t to di Messina nel 
modo più rapido e più sicuro ad un t empo 
e se intenda, giusta le promesse sue e dei 

ministri predecessori, r i spet tare i diritti e 
tu te la re i legit t imi interessi della ci t tà e 
della provincia di Reggio Calabria, prov-
vedendo al più pronto completamento di 
quel porto ed alla coincidenza dei treni di-
re t t i in arr ivo e par tenza tr*a Eeggio e 
Messina. « Camagna, Larizza, Scaglione, Turco, Valentino, D'Alife». 
Svolgimento di una interrogazione sulla custodia della tomba di Giuseppe Garibaldi. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro della marineria ha chiesto dif r ispondere subito alla interrogazione dell 'onorevole Abozzi. Ha facol tà di parlare onorevole ministro della marineria. M I R A B E L L O , ministro della marineria. Sia per gli ordini di massima esistenti nella piazza for te mar i t t ima della Maddalena, sia anche per .comunicazioni s tamane r icevute dal comandante di quella Piazza Forte , posso assicurare l 'onorevole Abozzi e la Camera in tera che il servizio di custodia alla tomba del venerato generale' Garibaldi è quale fu iniziato dall 'epoca della sua morte, e con-t inua e continuerà sempre inal terato. 
Questo servizio è f a t to dalle t ruppe di 

te r ra e di mare della guarnigione, è regolato 
con cura gelosa dall 'ammiraglio coman-
dante la piazza for te mar i t t ima. E d io son 
certo che t an to i soldati, quanto i ma-
rinai, sentono altissimo l 'onore di vegliare 
sulla tomba, che racchiude i resti mortali 
del l 'Eroe leggendario, di Colui che fu sì 
grande fa t to re dell 'unità della nostra patr ia . 
(Vivissime approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Abozzi ha 
facol tà di par lare per dichiarare se sia sodi-
sfat to . 

ABOZZI. Non certo per sent imento ' di 
autorevolezza, ma unicamente perchè rap-
presento Sassari, la quale ha la gloria di an-
noverare primo t ra i suoi figli onorari Giu-
seppe Garibaldi, mi sono senti to in dovere 
di presentare questa interrogazione. Sono 
veramente lieto delle assicurazioni dell'ono-
revole ministro] della marina, e lo ringrazio 
della cortesia per l ' immedia ta risposta. Mi 
conforta 1' apprendere che la ' t omba del-
l 'Eroe è degnamente e sufficientemente cu-
stodi ta in Caprera. In a t tesa che la Camera 
vagli con alto senno' patr iot t ico le ragioni 
del generale Ricciotti e della sorella Clelia, 
mi sia lecito' di esprimere la* speranza che 

la', t radizione di Caprera non verrà" spez-
z a ta . 
^ i Nelle grandi aspirazioni alle alte idea-
li tà sempre l ' a iùmaj . t aUana si è r ivolta al-
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'isolotto sacro. Se un pietoso destino ha 
impedito che il corpo di Giuseppe Garibaldi 
fosse dato alle fiamme, e le ceneri al vento di-
sperditore, auguro alla mia Sardegna che 
non le veng% tolto l'immenso onore di quella 
tomba lagrimata. ( Vivissime approvazioni). 

P K E S I D E N T E . Ella sa, onorevole A-
bozzi, che su questa questione sono perve-
nute alla Presidenza alcune lettere, che ho 
trasmesse alla Giunta delle petizioni. 

Questa interrogazione è esaurita. Le al-
tre saranno inscritte nell'ordine del giorno 
ai termini del regolamento. 

Quanto alle interpellanze, il Governo di-
chiarerà a suo tempo se e quando intenda 
rispondervi. 

Presentazione dì una proposta di legge. 
P B E S I B E N T E . Il deputato Chimienti 

con altri colleghi ha presentato una pro-
posta di legge, che sarà trasmessa agli uffici 
per l'ammissione alla lettura. 

Eisultamenlo di votazioni. 

P B E S I D E N T E . Dichiaro chiuse le vo-
tazioni e invito gli onorevoli segretari a 
numerare i voti. 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 

Comunico alla Camera il risultamento 
della votazione segreta sui seguenti dise-
gni di legge : 

— TORNATA DELI,'11 F1BBRAIO 1 3 0 5 

Proroga del termine di cui all'articolo 36 
della legge 6 marzo 1904, n. 88: 

Presenti e votanti . . . . 208 
Maggioranza. , . . . . 105 

Voti favorevoli . . . 177 
Voti contrari . . . . 31 

(La Camera approva). 

Costituzione in comune autonomo delle 
frazioni di Bivarolo del Ee , Brugnolo e Vil-
lanova (Casalmaggiore) : 

Presenti e votanti . . . 211 
Maggioranza 106 

"Voti favorevoli . . . 165 
Voti c o n t r a r i . . . . 46 

(La Camera approva). 

La seduta termina alle ore 16.40. 

Ordine del giorno per la seduta di lunedì. 

1. Interrogazioni. 
2. Svolgimento di interpellanze. 

PROF. AVV. LUIGI RAVANI 

Direttore degli Uffici di Revisione e di Stenogr afa. 

Licenziata per la stampa il 15 febbraio 1905 

Tloma, 1905 — Tip. della Camera dei Deputati, 
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Allegato al discorso di S. E. il ministro di agricoltura e commèrcio. 

Consorzio di Garanzia per l'emissione del Prestito a Premi a favore della Cassa Nazionale di Previ-
denza per la vecchiaia e la invalidità degli operai Ç / ^ e della Società Dante Alighieri (3/10). 

E l e n c o degli aderenti . 

1. Banca d'Italia . L. 500,000 
2. Banco di Napoli • » 300,000 
3. Banco di Sicilia . » 200,000 
4. Banca Commerciale Italiana in Milano » 250,000 
5. Monte dei Paschi di Siena f » 150 000 
6. Credito Italiano in Genova » 150,000 
7. Compagnia Fondiaria Incendio e Vita in Firenze » 100,000 
8 Assicurazioni Generali in Venezia » 100,000 
9. Società Bancaria Italiana in Milano ' » 75,000 

10. Banca Popolare di Credito in Bologna » 50,000 
11. Società Cooperativa Popolare di Mutuo Credito in Cremona . . » 50,000 
12. Cassa di Risparmio di Genova » 50,000 
13. Banca Russa pel Commercio estero in Genova » 50,000 
14. Banca Mutua Popolare di Mantova. . . . . . » 50,000 
15. Banca Popoplare di Milano » 50,000 
16. Società Assicurazioni diverse in Napoli » 50,000 
17. Banca di Perugia » 5 0 0 0 0 

18. Società Generale Immobiliare in Roma » 50,000 
19. Riunione Adriatica di Sicurtà in Roma . » 50,000 
20. Cassa di Risparmio di Torino. » 5 0 ' 0 0 0 

21. Opere Pie di S. Paolo in Torino » 5 0 ' 0 0 0 

22. Banca Veneta di Depositi e Conti correnti in Venezia » 50,000 
23. Banca Popolare di Vicenza » 5 0>0 0° 
24. Cassa di Risparmio di Udine , » 5 0 ' C 0 0 

25. Gruppo Istituti della Provincia di Milano - • • : » * 50,000 
36. Gruppo Istituti del Lago Maggiore e dintorni. . , " . . . - . » 50,000 
27. Gruppo Istituti Milanesi e Lecchesi » 50,000 
28. Gruppo delle Banche Popolari Trevigiane. » 50,000 
29. Gruppo Istituti Udinesi » . 5 0>0 0 0 

30. Banca Mutua Popolare di Bergamo » 25,000 
31. Banca Popolare di Como » 25,000 
32. Cassa Generale in Genova » 2 5 - 0 0 0 

33. Banca Popolare Agricola di Lodi >y 25,000 
34. Banca Cooperativa Milanese in Milano • * 25,000 
35. Società Anonima Italiana di Assicurazione contro gli infortuni in Milano » 25,000 
36. Banca Lombarda di Depositi e Centi correnti in Milano » 25,000 
37. Banco Ambrosiano in Milano * 2 5< 0 0 0 

38. Banca Popolare Agricola Commerciale Cooperativa della Lomellina in Morfara » 25.000 
39. Banca Popolare di Novara. • » 2 5 0 0 0 

40. Banca Popolare di Padova • • • » 2 5 0 0 0 

41. Cassa di Risparmio di Palermo » 2 5 ' 0 0 ( ) 

42. Cassa di Risparmio di Piacenza * 2 5 - 0 0 0 

43. Cassa di Risparmio di Ravenna * 25,000 
44. Cassa di Risparmio di Venezia » 2 5>0 0 0 

Totale . . . L. 3,200,000 

La Cassa di Risparmio delle Provincie lombarde contribuirà, fuori Consorzio, con l'acquisto di cartelle 
del Prestito a Premi per la somma di L. 550,000. 




